

Regd No. LW/NP56
Fax No.: (0522)330020

FORTNIGHTLY

Principal off : 372336
Guest House : 323864

TAMEER-E-HAYAT

NADWATUL-ULAMA, LUCKNOW-226 007 (India) Rs. 5/-

لکھنؤ کے قدیم مشہور و معروف
صنڈل سے تیار کردہ خوشبو
دار عطریات، عمدہ و اعلیٰ
قسم کے روغنیات و عرق
کیوڑہ، عسرق گلاب
و دیگر عطریات کی



ایک قابل اعتماد دوکان۔ ایک مرتبہ
تشریف لاکر خدمت کا موقع دیں

SHOP. 241176

RES. 268898

فصلان کا بزنس

اظہار احمد اینڈ سنس پرفیومرس، چوک لکھنؤ

آپ کی خدمت میں جدید دلکش

سونے چاندی کے زیورات کیلئے

ہمارا نیا شوروم

گہنہ بیس

حاجی عبدالرؤف خاں، حاجی محمد نعیم خاں محمد معروف خاں

ایک مینارہ مسجد کے سامنے اکبری گیٹ چوک لکھنؤ

فون نمبر ۲۶۰۴۳۳

تعمیر حیات

بیتل روز کا

وردی پوش ادیب

کسی ایک ملک کے ادب اور زبان کا سوال نہیں دنیا کی بہت سی زبانوں اور ادب کے علمبرداروں کی شروع سے یہ کمزوری رہی ہے کہ جو ادیبوں کی وردی پہن کر اور دین و اخلاقیات سے رشتہ ناطہ توڑ کر ان کی بزم میں نہیں آیا، اس کو انھوں نے یا تو محفل میں آنے کی اجازت نہیں دی یا بدلنا خواستہ جگہ دی، ادب جس کو تقلید و روایت پرستی سے سب سے زیادہ انکار اور لکیر کا فقیر بننے سے سب سے زیادہ عاجز بنا چاہئے تھا۔ اور جس کے خمیر و سرشت میں جدت و جرات و ذہانت، ذوق جمال اور ادب کی زبان میں حسن پرستی، داخل ہے اور جس کو بلب کی طرح ہر گل کا شیدا اور ہر مظهر جمال و کمال کا شفیق و فریفتہ ہونا چاہئے، اکثر موقعوں پر روایت پرستی، تعصب کا شکار اور رسم و رواج میں گرفتار نظر آتا ہے۔ ادب و انشاء کی جو تعریف استاد اول نے کر دی اور اس کے جو حدود و خطوط کھینچ دیئے، بہت کم ادیبوں اور نقادوں کو ان سے سرتابی کرنے اور اس کے دائرہ سے باہر قدم رکھنے کی جرأت ہوئی ہے، اسی کا نتیجہ ہے کہ ہر بعد میں آنے والا اپنے پیشرو کے قدم پر قدم رکھتا ہوا، اپنا سفر طے کرتا ہے، اور ادبی نمونوں کے ذخیرے میں کسی اضافہ، کسی تغیر اور کسی ترمیم کی جرأت نہیں کرتا، ادب دانشا کی چند مثالی شخصیتیں منتخب کرنی جاتی ہیں، اور ہر آنے والا اسی سبق کو دہراتا ہے۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی
دامادوار۔ نقدر چل شہروانی

تعمیر حیات
میں

اشتہار دیکر
اپنی تجارت کو
فروغ دیں

متو کے نورانی تیل کی خاص
پہچان



لیبل پر لائسنس نمبر
U-18177 اور کپ کے اوپر
MAU CITY دیکھ کر خریدیں

نورانی تیل

درد، زخم، چوٹ کٹنے جلنے کی مشہور دوا
انڈین کیمیکل کمپنی، متونا تھ، جھین (پونہ)

چشمہ ساگر

جہاں جاپی کیمیاؤں کے ذریعہ آنکھوں کی جانچ ہوتی ہے۔
AUTO REFRACTO METER AR-360
نور کو ایک، کو میٹر، ایس، ہائی انڈیکس ریزی میٹرس، مینی
یا اور وہ جو آپ کے چشموں کا خاص مقام۔
ایک بار خدمت کا موقع دیں
آپٹیشن۔ اے۔ رحمن (علیگ)
شکر جی مورانی کے نزدیک، معتمد، اعظم گڑھ



غنی وہ ہے جن کا دل غنی ہو

ڈاکٹر محمد لقمان اعظمی ندوی صدر شعبہ اسلامیات، قائد تنظیم سائنس ٹریننگ کالج اسلام آباد
ترجمہ: شمس الحق ندوی

"عن أبي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: ليس الغني عن كثرة العرض ولكن الغني غني النفس." حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "مال اور ساز و سامان کی کثرت مالدار کی نہیں ہے بلکہ اصل مالدار کی دل کا استغناء اور قناعت ہے۔"

انسان اپنی طبیعت و مزاج کے اعتبار سے دنیا کا بڑا لالچی اور حرصی واقع ہوا ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "ذُحِّيْتُونَ الْمَالِ حُبًّا يَحْتَابُهَا يَحِيمُ" اور تم مال کو بہت ہی عزیز رکھتے ہو۔

دنیاوی ساز و سامان سے اس کو آسودگی نہیں ہوتی نہ دنیا کی پیاس بجھتی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی انسانی مزاج کی تصویر کشی فرمائی ہے فرمایا: "ذُحِّيْتُونَ الْمَالِ حُبًّا يَحْتَابُهَا يَحِيمُ" اور تم مال کو بہت ہی عزیز رکھتے ہو۔

دنیاوی ساز و سامان سے اس کو آسودگی نہیں ہوتی نہ دنیا کی پیاس بجھتی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی انسانی مزاج کی تصویر کشی فرمائی ہے فرمایا: "ذُحِّيْتُونَ الْمَالِ حُبًّا يَحْتَابُهَا يَحِيمُ" اور تم مال کو بہت ہی عزیز رکھتے ہو۔

دنیاوی ساز و سامان سے اس کو آسودگی نہیں ہوتی نہ دنیا کی پیاس بجھتی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی انسانی مزاج کی تصویر کشی فرمائی ہے فرمایا: "ذُحِّيْتُونَ الْمَالِ حُبًّا يَحْتَابُهَا يَحِيمُ" اور تم مال کو بہت ہی عزیز رکھتے ہو۔

مقناصی ہے۔
"لہذا اس دین میں کے لئے ضروری تھا کہ حصول رزق کے لئے کوشش کرنے میں وہ انسان کو اعتدال و میاندوزی کی راہ دکھائے اور اس کے لئے اچھا طریقہ بتائے کہ وہ اسی طرح اپنے اندر اور زندگی کے معاملات کے اندر توازن قائم کر سکتا ہے۔ یہی طرز زندگی اس کو سکون قلب عطا کر سکتا ہے اور اسی میں اس خوش بختی کا راز پوشیدہ ہے جو اس کو افراط و تفریط اور اس غلو سے بچا سکتا ہے جو اس کی جان و جسم دونوں کو ٹھکنے و پریشانی میں ڈالتے۔"

اس انسان کو اس کی حرص و لالچ پر تھوڑا دیا جائے تو وہ خود اپنے اور معاشرہ دونوں کے لئے غلط بن جائے، اسی وجہ سے اس کے حقوق و حوصلہ کو بلند و بلند قرار دینے معانی اور باقی رہنے والے رزق کا لطف موڑنا ضروری تھا، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

"زَيْنٌ لِلنَّاسِ حُبُّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ وَالْبَنِينَ وَالْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطَرَةِ مِنَ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ وَالْخَيْلِ الْمُسَوَّمَةِ وَالْأَنْعَامِ وَالْخَرْبِ ذَالِكُمْ مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاللَّهُ عِنْدَهُ حَسَنُ الْمَأْتِمَةِ" لوگوں کو ان کی خواہش کی چیزیں یعنی عورتیں اور بیٹے اور سونے چاندی کے بڑے بڑے ڈھیر اور نشان لگے ہوئے گھوڑے اور اونٹنی

اور کھتی بڑی زینت دار معلوم ہوتی ہیں اور اگر یہ سب دنیاوی کی زندگی کے سامان ہیں اور خدا کے پاس بہت اچھا ٹھکانا ہے۔

اس آیت میں نفس انسانی کی وہ پسندیدہ خواہشات کھل کر سامنے آجاتی ہیں، جن کی طرف فطرت انسانی مائل ہوتی ہے قرآنی تعلیم ان خواہشات کو گندی کھینچنے کی دعوت نہیں دیتی، نہ ہی اس کو ناپسندیدہ قرار دیتی ہے، بلکہ اس کے محرکات حقیقت کو کھینچنے کی دعوت دیتی ہے۔

آیت نے خواہشات کو اس درجہ میں رکھا ہے جس سے وہ تجاوز نہ کرے اور زندگی میں جو نئے خواہشات سے بھی زیادہ قابل قدر و محترم ہے اس کی حق تلفی نہ کرے، آیت ان ادنیٰ اقدار کی طرف نظر کو متوجہ کرتی ہے، جو انسانی پسند کو صحیح رخ دیں جو غلو کے شائبہ سے پاک ہو۔

آیت میں مذکورہ خواہشات انسانی خواہشات کا نمونہ ہیں، جو معاشرہ کی خواہشات کی نمائندگی کرتی ہیں، قرآن کریم اس کو سامنے لا کر دست و ٹھیک کرنا چاہتا ہے تاکہ وہ توازن و اعتدال کی میزان پر ٹھیک اترے، اگر سب دنیاوی کی زندگی کے سامان ہیں اور خدا کے پاس بہت اچھا ٹھکانا ہے۔

لہذا اگر انسان بھلائی کا اونچا مرتبہ چاہتا ہے اور باقی رہنے والے خرف و بزدلی کا طلب گار ہے تو اس کے لئے اللہ تعالیٰ کے حکموں پر چلنا اور اس کا پاس و لحاظ ضروری ہے جس کو تقویٰ کے لفظ سے ادا کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

"قُلْ اذْكُرْ مَا كُنْتُمْ يَحْيٰى مِّنْ ذِكْرِ اللّٰهِ لِيُنزِلَ عَلَیْكُمْ مِّنَ السَّمَآءِ مَائِدًا وَرِيْحًا حَارًّا تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ خَالِدِيْنَ فِيْهَا وَ اَزْوَاجٌ مُّطَهَّرَةٌ وَ رِضْوَانٌ مِّنَ اللّٰهِ وَاللّٰهُ بَصِيْرٌ بِالْعٰلَمِيْنَ" (بانی ۲۹ پر)۔

اے اللہ پروردگار! آسمان سے آبیان ۱۳۔ آسمان سے آبیان ۱۵۔



تعمیر حیات

بہندہ روزہ

۲۹۲۲

۱۲۳۷۸۹

۱۲۳۷۸۹

بجلیس صحافت و نشریات دارالعلوم ندوۃ العلماء لاہور



جلد نمبر ۳۲ | ۱۰ اکتوبر ۱۹۹۶ء | مطابقت: جمادی الثانی ۱۴۱۷ھ | شمارہ نمبر ۲۳

ذیورننگر احسنہ :-
مولانا قاضی معین اللہ صاحب ندوی (ناظم ندوۃ العلماء)
مولانا ڈاکٹر عبدالرشید عباس صاحب ندوی (صدر تعلیمی ادارہ ندوۃ العلماء)
مولانا سید محمد رفیع صاحب ندوی (مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء)
پروفیسر وحسی احمد صدیقی صاحب (صدر مالیات ندوۃ العلماء)

شہسول :-
شمس الحق ندوی
مجلس ادارت :-
مولانا نذیر حفیظ ندوی، مولانا محمد خالد ندوی
مولانا عبدالرشید ندوی، ڈاکٹر ایوان رشید صدیقی

تعمیر حیات
سالانہ ۱۰۰ روپے
فی شمارہ ۱۰ روپے
بیرونی ممالک فضائی ٹھکانے
ایشیائی، یورپی، افریقی و امریکی ممالک
۲۵ ڈالر
بیرونی ممالک بحری ڈاک
بحری ڈاک جملہ ۱۰ ڈالر

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے، لہذا اگر آپ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا یہ خادم ندوۃ العلماء کا ترجمان آپ کی خدمت میں پہنچتا رہے تو سالانہ چندہ مبلغ سو روپے بذریعہ منی آرڈر دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔

میں تعمیر حیات پوسٹ بکس ۹۳ ندوۃ العلماء کھنڈ 226007 یو پی
ڈرافٹ سکرٹری مجلس صحافت و نشریات کھنڈ کے نام سے بنائیں اور دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ کریں

پرنٹر پبلشر شاہد حسین نے پارک آفٹ میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات مجلس صحافت و نشریات ندوۃ العلماء کھنڈ سے شائع کیا

گزارش
خط و کتابت اور منی آرڈر کرتے وقت کوئی ایسی نام سلب، خریداری نمبر کیساتھ منسلک نام و پتہ ضرور لکھیں، خریداری نمبر ہر پتہ کی سلب پر رکھا جاتا ہے اگر آپ جدید خریداری میں تو اس کی حرمت ضرور کریں اس سے دفتر کی کارروائی میں آسانی اور جلدی ہوتی ہے۔
میں

اسٹیمارکٹ میں



شرائط ایجنسی

- ۱- پانچ کاپی سے کم کی ایجنسی جاری نہیں کی جاتی
- ۲- فی کاپی ۱۰ روپے کے حساب سے زر ضمانت پیش کی روانہ کرنا ضروری ہے۔
- ۳- کیشن جوابی خط سے معلوم کریں۔

نرخ اشتہار

- ۱- تعمیر حیات کاپی کام سینٹی میٹر Rs. 20/-
- ۲- کیشن توہاد اشاعت کے مطابق ہوگا جو آرڈر دینے پر پیشین ہوگا
- ۳- اشتہار کی نصف رقم پیشگی جمع کرنا ضروری ہے۔

بیرون ملک نمائندے

مدینہ منورہ	MR. TARIQUE HASAN ASKARI Sb. P.O. Box No. 842 MADINA MUNAWWARAH-(K.S.A)
بھارت	MR. M. AKRAM NADWI O.C.I.S. St. cross college Oxford 0x1 3TU-U.K.
سواؤتھ آفریقہ	MR. M. YAHYA SALLO NADWI SB. P.O. Box No. 388 Vereniging (S. AFRICA)
قطر	MR. ABDUL HAI NADWI SB. P.O. Box No. 10894 DOHA-QATAR
دبی	MR. QARI ABDUL HAMEED NADWI SB. P.O. Box No. 12525 DUBAI- (U.A.E.)
پاکستان	MR. ATAULLAH SB. Sector A-50, Near sau Quater H. No. 109 Town Ship Kaurangi KARACHI-31 (PAKISTAN)
امریکہ	DR. A.M. SIDDIQUI SB. 98-Conklin Ave Woodmere NEW YORK 11598 (U.S.A.)

۱	درس حدیث	مولانا ڈاکٹر محمد لقمان اعظمی ندوی
۲	خدمت ادب (اداریں)	شمس الحق ندوی
۳	نبوت محمدی کا اعجاز	حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
۴	اسلام کے سائے میں	فانی اسماعیل
۵	تمدن اسلامی کے تین مینار	بدرالماص
۶	قاری صدیق احمد صاحب	پروفیسر محمد اجتیباء ندوی
۷	سماجی وادبی انقلاب	مولانا محمد خالد ندوی غازی پوری
۸	دین اسلام	احمد حامد (قاہرہ)
۹	آخری سلام کہنا	مولانا محمود احمد خاں ندوی
۱۰	تاریکیوں سے سمجھوتہ نہ کر سکی	میر یولیا لیلی زریستی
۱۱	حاملی خیریں	معین اشرف ندوی
۱۲	مطالعہ کی میسر پر	محمد شاہ ندوی یارہنگوی
۱۳	سوال و جواب	محمد طارق ندوی



خدمت ادب عہد حاضر میں

انسان کو اللہ تعالیٰ نے عقل و شعور، لطیف جذبات و احساسات اور ذوق جمال عطا کیا ہے وہ جب اپنے انہیں احساسات جذبات اور فکر و خیالات کو بہتر سے بہتر اور موثر انداز سے الفاظ کے سانچے میں ڈھالتا ہے تو وہ ادب کا نام پا جاتا ہے یہ ادب ہر ملک و قوم اور ہر زمانہ میں پایا جاتا رہے نظر و شعور دونوں ہی میں اس کو عروج و ترقی حاصل ہوتی ہے ادب چونکہ انسانی جذبات و خواہشات کے تابع رہا اس لئے اس سے انسانیت کی تعمیر کا کام تو کم ہی لیا گیا البتہ ہوس رانی اور تجزیہ کا مہل میں اسے خوب خوب استعمال کیا گیا، پھر یہ تخریب کا کام اتنا ہی تیز ہوتا گیا جتنے وسائل زندگی ترقی کرتے گئے، حتیٰ کہ ہمارے موجودہ دور میں تو ادب نے جامہ انسانیت کو اتار تار ہی کر کے رکھ دیا، اس وقت بندہ ہوس و ذر کے ادب کا قلم وہ سب کچھ لکھ سکتا ہے جس سے دولت حاصل ہوتی نظر آئے۔ اور ظاہر ہے کہ جب ادب کی غایت و غرض دولت اور شہرت کا حصول بن جائے تو ایسا ادب تعمیر کے بجائے انسانیت کی مٹی پلید کر کے رکھ دے گا۔

اس وقت دنیا میں ایسے ہی ادب اور ایسے ہی ادیبوں کا چلن ہے اور دنیا ایسے ہی ادیبوں کو ادیب مانتی ہے جو تخریب انسانیت کی خدمت انجام دیتے ہیں۔ اس وقت اخلاقی زوال و انحطاط کا جو طوفان چل رہا ہے اس میں انہیں امن الوقت اور زبردست ادب کے پیش کردہ تخریب اخلاقی لڑنے کا بڑا حصہ ہے یہی ادب آگے بڑھ کر ڈراما، ناوی اور آرٹ کا روپ اپناتا ہے جو ایسے مناظر سامنے لاتا ہے کہ اگر انسان کی فطرت سلیم بالکل ہی مسخ نہ ہو چکی ہو تو اس پر نظر پڑتے ہی شرم و حیا سے اس کی نگاہیں جھک جاتی ہیں، اور پیشانی عرفی آلود ہو جاتی ہے۔

سفر خواہ ٹرینوں کا ہو یا بسوں اور جہازوں کا وقت گزاری کے نام پر مسافروں کے ہاتھوں میں کوئی ایسی ہی کتاب یا رسالہ نظر آنے لگا جو ذہنی عیاشی میں مت اور سرشار رکھتا ہے، اسٹیشنوں کے بک اسٹالوں پر نظر ڈالئے تو اکثر کتابوں اور رسالوں کے سرورق کسی کا فواد کی پرکشش تصویر نظر آئے گی، یا فلم ایجنٹوں کی ایسی ایکنگ نظر آئے گی۔ جو اس کتاب یا رسالہ کے مندرجات کا وہ خلاصہ پیش کردہ ہے جو ایک اجنبی ہونی نظریں پڑھ لیا جاتا ہے، اور نوجوانوں کو اس کے پٹھن کے لئے بے تاب کر دیتا ہے ادب صالح کے ترجمان نے بہت پہلے کہا تھا ہے

ہند کے شاعر و صورت گر۔ افسانہ نویس
آہ ابے چاروں کے اعصاب پر عورت ہے سوار

بات فقط ہندوستان ہی کی نہیں بلکہ آج پوری دنیا میں اسی ادب کا چلن ہے اور انہیں ادیبوں کو ادیب تسلیم کیا جاتا ہے، تفریح طبع کے نام پر یہ ادب انعام ہوتا گیا کہ اب تو کوئی اشتہار حتیٰ کہ دو اڈوں کے لیبل تک کسی ایسی تصویر سے خالی نہیں ہوتے جو ذہنی انتشار پیدا کرتی ہو، یا اشتہار اخبارات و رسائل میں بھی پیش کیا جاتا ہے اور ٹیلی ویژن پر بھی، حد یہ ہے کہ ٹیلی ویژن پر کوئی تعلیمی و تربیتی پروگرام بھی آ کر ہوتا تو دریاں میں کوئی ایسا عریاں اشتہار آجائے گا، جس سے دیکھنے والوں کی نگاہیں شرم سے جھک جاتی ہیں، یہی سید والا ادب سرکار۔ دربار کا بھی ادب ہوتا ہے زیادہ واضح الفاظ میں ہم اس ادب کو ابن الوقتی ادب کہہ سکتے ہیں جو وقت کے ساتھ ہی موضوعات کو اپنے اندر سمولیتا ہے اور بڑی بے باکی کے ساتھ کہا اور کرایا جاتا ہے کہ "جیو تم ادھر کو ہو ادھر کی" اس صورت حال کے بعد بہت آسانی کے ساتھ اس حقیقت تک پہنچا جاسکتا ہے کہ وہ ادب ادب ہو ہی نہیں سکتا جس کے پیچھے اپنے خالق و مالک اور نظام کائنات کے چلانے والے خدا نے و امد کا تصور اور عقیدہ نہ ہو جو ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گا اور ایک ایسا



بھی دن آکر رہے گا جس دن ہر آدمی کو اپنے عمل کا حساب دینا ہوگا اور لپٹے رہے گا مول کاویا ہی تجربے سے آجملے گا۔ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو تجربے ہمارے طرح نہیں چھوڑا ہے بلکہ ان کو ادب سکھانے کے لئے ایسا علم و مہر ہی رسول بھیجا جس کو اس نے خود ادب سکھایا چنانچہ اسی معلم اعظم کا مبارک ارشاد ہے:

آذنبی ربی فا حسن تادیبی
بچھ کو میرے رب نے ادب سکھایا اور بہترین ادب سکھایا ہے۔

وگداز بھی، شیرینی و لطافت بھی ہے اور حس ادا بھی، یہ وہ ادب ہے جو مٹی کو سونا بنا لے، اسلامی ادب کے توالوں کے احساسات قلب کی دھڑکنیں ان کے زبان و قلم دونوں ہی میں سنائی دیتی ہیں وہ شہ و شاعری کے رنگ و آہنگ میں ہوں یا علمی و تربیتی مضامین کی شکل میں انسانیت صالح ادب سے محروم تھی یہ اسلام ہی تھا جس نے دنیا کو صالح ادب عطا کیا، آسمانی صحیفوں نے انسانوں میں انسانیت کی جوت جگائی، اور اللہ کی آخری کتاب قرآن کریم نے تو ادب کا وہ معیار قائم کیا کہ ادب کے سارے ذریعے نظر آنے لگے کسی اسلامی ادیب ہی نے اس حقیقت کو اپنے ایک شعر میں اس طرح بیان کر دیا ہے۔

بچھ کو میرے رب نے ادب سکھایا ہے۔
اس مہر و معلم کو ادب کی تعلیم دینے کی غرض سے جو کتاب عطا ہوئی وہ قرآن کے نام سے دنیا میں موجود ہے جس کے ادب کے سنانے وقت کے سارے ادبوں نے تمہارا ڈال دینے پھر اس کتاب کی تعلیم و تشریح میں اس مہر و معلم نے جو کچھ فرمایا اس کا تعلیمات کو جس موثر انداز سے پیش کیا اسی کو حدیث کہا جاتا ہے، اور ان دونوں کا رہنما ہے میں جو ادب وجود میں آیا وہ ادب اسلامی کہلاتا ہے۔

لیکن ادبوں کا وہ گروپ جس کی تفصیلات ادب پر بیان ہوئی ان اسلامی ادبوں کو اپنی صف میں شمار ہی نہیں کرتا وہ اس ادب کو ادیب مانتا ہی نہیں جو ادیب نرتی پسندی کی باتیں نہ کرتا ہو، اس صالح اور انسان ساز ادب کا مذاق نہ اڑاتا ہو انسانیت کو ادب سکھانے والے آسمانی صحیفوں پر کوئی جملہ نہ کستا ہو۔ حالانکہ ان اسلامی ادبوں کا ادب اتنا معیار ہی ہے کہ آج کی آوارہ دنیا میں انسانیت کی جو تصویر بہت آبرو باقی ہے، وہ انہیں اسلامی ادبوں کی ساری کی توجیہ میں ہے، ان ہی کا ادب ہے جو انسان کو اس کے خالق سے پہلام کر دیتا ہے، جو انسانیت کی آبیاری کرتا ہے، اس ادب میں حسن و جمال بھی ہے اور سوز

و پریشاں حال انسانیت کو ریخ یار دکھا کر زندگی کھ سیدھی ڈگر پر لاسکتا ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ ادب بہر حال ادب ہے اسلامی اور غیر اسلامی کی تفریق چھٹی درجہ، مسطورہ بالاسی ایسی ہی غلط فہمی کو دور کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ غیر اسلامی ادب انسانیت کو تباہی کی طرف لے جاتا ہے وہ محض سود و سود اور مکرو فن ہے، اس کو انسانیت کے بننے بگڑنے سے کوئی دلچسپی نہیں، جب کہ اسلامی انسانوں کو انسانیت کے سانچے میں ڈھاتا اور زندگی کو خدا سے ملاتا ہے، تباہ خاک کو زمین سے تریا پر پہنچاتا ہے اس کو خلیفۃ اللہ فی الارض بنا لے، بندوں کے بہت دکردار کو ملکوتی صفات میں ڈھاتا ہے اس ادب کے سنانے سے جانی اور آوارگی اپنا نہ چھپاتا ہے یہ ادب کبھی بکتا نہیں، یہ ادب حصول مال و زر کے لئے وجود میں نہیں آتا بلکہ اس کی اساس و بنیاد اس پر ہوتی ہے کہ

لأن یتھدک بک اللہ رجلاً خیر لک من حمر النعم
تمہارے ذریعہ کسی ایک آدمی کو بہتر بنا مل جائے تو یہ تمہارے لئے سرخ اونٹ سے بہتر ہے، یہ وہ ادبی شاہ پارہ ہے جس کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو مخاطب فرما کر رتھی دنیا تک کے ادبوں کے لئے مشعل راہ بنا دیا اس فرمان نبوی کی تعمیل کے نتیجے میں جو ادب وجود میں آیا اس کے شاہکار نمونے شمار ہیں اسلامی ادب سے کتب خانے کے کتب خانے بھر گئے ہیں، لیکن چونکہ اس ادبی ذخیرہ کو ادب کے عنوان سے سنانے نہیں لایا گیا اس لئے وہ وردی پوکھ ادبوں کی نظروں سے اوجھل رہا ہے۔

لیکن ہماری اس بیسویں صدی میں جب ادب کو موضوع بنا کر اسلام کو نقصان پہنچانے کی کوششیں شروع ہوئیں تو اللہ تعالیٰ نے اپنی سنت کے مطابق وقت کے اس فتنہ

کا مقابلہ کرنے کے لئے اپنے ایک برگزیدہ نمبرہ کو اس محاذ پر کھڑا کر دیا اور رابطہ ادب اسلامی کے نام سے ایک مستقل تحریک وجود میں آئی اور اس نے ادب اسلامی کو موضوع بنا کر اس کے فہم و خال کو نمایاں کیا جس کے ایک درجن سے زائد سینار ہندوستان کے مختلف شہروں اور دنیا کے مختلف ملکوں میں منصف ہو چکے ہیں اس رابطہ ادب اسلامی نے "کاروان ادب" کے نام سے دارالعلوم ندوۃ العلماء سے ایک سہ ماہی رسالہ راسدا کیا بلکہ الگ الگ موضوعات پر ادب اسلامی کے کتب خانوں میں دبے ہوئے ذخیرہ کو پیش کر کے اسلامی ادب کو نمایاں کیا جو کتب خانوں کے گرد و غبار میں دبا پڑا تھا ایک خاص دائرہ میں محدود تھا۔

اس ادب میں شعر و شاعری، سوانح تاریخی سفر نامے یا تحریکات و حالات کے نتیجے میں وجود میں آنے والے کبھی قسم کے ادب شامل ہیں۔ جس کو ادب اسلامی کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔

لہ مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

بکٹی میں

اعلیٰ معیاری مٹھائی: بیسویں صدی کی مصنوعات خصوصی مصنوعات ڈرائی فروٹ، انجیر برنی، انڈیاٹون، پائناپل برنی، مینگو برنی، بادامی حلوہ، کاجو قلی، کاجو رول، کلاب جاسن وغیرہ شہرینی دنیا کا تاج۔

تاج کی مٹھائیاں

کراٹھ مارکیٹ جنکشن ۲، کراٹھ روڈ بمقابل کراٹھ مارکیٹ، بہمنی۔ ۳۰۰۰۰۳
فون نمبر: ۳۲۲۱۵۷۸

الہی خیر ہوا اپنے ہوئے جاتے ہیں بیگانے

مولانا شاہ محمد احمد صاحب پرتاپ گدھی

بدل جائیں نہ کیوں آخر محبت کے ایسا فنانے کرم سے ان کے جو جمع محبت کے تھے پروانے سنانے ہم لگے جس وقت جاننا زوں کے آئے نہیں معلوم کیا انجام ہوا اس کا خدا جانے سنا میں ہم کے آخر محبت کے اب افسانے جو محروم محبت ہیں غضب ہے کیا قیامت ہے محبت کی کسوٹی پر حقیقت ہو گئی عوامانہ نظر رکھتے ہوئے بھی جو اس محروم نظر احمد وہ چلبے اور کچھ بھی ہوں نہیں ہیں تیرے دیوانے

ایک ناقابل فراموش دستاویزی کتاب

وحید الدین حنان

حلماء اور دانشوروں کے نظر میں
 • مجیب اللہ ندوی • سلطان احمد اصلاحی • سید حامد • امین الحسن رضوی
 • اخلاق حسین قاسمی • وحید الدین سلیم • مفتی شمس الدین • رضوان اللہ علیہ
 • عبید اللہ کوٹی • اشفاق حسین • عتیق احمد ستوی • عدنان ہاشمی • الطاف احمد اعظمی
 • عبدالقادر • حکیم اجمل خان
 مرتبہ: ڈاکٹر محسن عیسیٰ عثمانی
 قیمت کتاب: ستر روپے
 (بذریعہ منی آرڈر قیمت پیشگی بھیجنے والوں کے لیے ڈاک حرج ناشر کے ذمہ)

مجلد علمی

جلد ۱۳۱ ذاکر باغ۔ اوکھلا روڈ۔ نئی دہلی ۲۵

”ساحل العاج“ کے گیارہ سوائیس افراد

اسلام کے سایہ میں

تحریر: فانی اسماعیل
دعوت و تبلیغ قرب درضائے الہی کا سب سے بہتر نتیجہ اسی وجہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی اکرم اللہ وجہہ سے ارشاد فرمایا تھا کہ اگر اللہ تبارک و تعالیٰ تمہارے ذریعہ ایک آدمی کو ہدایت دے تو یہ تمہارے لئے سرخ آدنوں سے زیادہ بہتر ہے۔

دعوت و تبلیغ کا فریضہ انجام دینے والے مخلوق میں سب سے زیادہ نیک سیرت و پاک طینت اور دنیا و آخرت میں سب سے زیادہ کامیاب ہوتے ہیں۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی شان میں ارشاد فرمایا ہے۔

وَلَتَكُنَّ مَنَّاتٍ لِّمَنْ تَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۱۰۴﴾

اور ضروری ہے کہ تم میں ایک ایسی جماعت رہے جو نیک کی طرف بلا کرے اور بھلائی کا حکم دیا کرے اور بدی سے روکا کرے اور پورے کامیاب ہی لوگ تو ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان کی شان میں یہ بھی فرمایا کہ: كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ أُولَٰئِكَ سَيَرْحَمُهُ اللَّهُ ﴿۱۱﴾

تم لوگ بہترین جماعت ہو، جو لوگوں کے لئے

ترجمہ: ہر قیصر حسین مندوی
پیدا کی گئی ہے۔ تم بھلائی کا حکم دیتے ہو اور برائی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔
ساحل العاج (المحج الاسلامی للبحوث العلمیہ) کے ڈائریکٹر فانی اسماعیل نے وہاں کے دعوتی دودھ کے بعد صراحت کی ہے کہ ساحل العاج کے مغربی علاقہ میں چار سو اٹھانوے اور شمالی علاقہ کے چھ سو اسی افراد نے اسلام قبول کیا ہے اور مشرقی علاقہ کی سینچو نامی پوری بستی دائرۃ اسلام میں داخل ہو گئی ہے جس کے باشندوں کی تعداد تقریباً تیرہ سو تھی۔

اس کے بعد فانی اسماعیل نے بوندیلی شہر کا معائنہ کیا اور گرجوں کے چند پادریوں سے ملنے کے بعد صراحت کی ہے کہ انصاری کے بعض پادری پورے طور پر اسلام کی طرف مائل ہیں انہیں پادریوں میں ”ایمانویال“ بھی ہیں۔

فانی اسماعیل عز الدین کا کہنا ہے کہ دعوت و تبلیغ کا اسلوب اور دعوتی فریضہ انجام دینے والوں کا طریقہ مندرجہ ذیل نکات پر مبنی ہے۔

۱۔ سب سے پہلی اور بنیادی شرط حکمت کا التزام ہے جیسا کہ ارشاد باری ہے۔

لَمَّا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ﴿سورہ بقرہ﴾

اسی طرح جیسے ہم نے تمہارے درمیان ایک

رسول تمہیں میں سے بھیجا جو تمہارے اوپر ہماری آیتیں پڑھائے اور تمہیں پاک کرتا ہے اور تمہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور تمہیں اس کی تعلیم دیتا ہے جو تم نہیں جانتے۔
۲۔ دعوت و تبلیغ مدعوین کی زبان یا لسانی زبان میں ہو جس کو وہ اچھی طرح سمجھتے ہوں جیسا کہ فرمان خداوندی ہے: ”وَمَا أَرْسَلْنَا مِن رَّسُولٍ إِلَّا بِلِسَانٍ قَوْمِهِ لِيُعَلِّمَهُمُ الْبَيِّنَاتِ وَاللَّهُ مَن يَشَاءُ وَيَهْدِي مَن يَشَاءُ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ“ (اور ہم نے جب کوئی رسول بھیجا تو ان کی قوم کی زبان میں پیغمبر بنا کر بھیجا تاکہ وہ ان کو بآسانی بتا سکے پھر بھی خدا جس کو چاہتا ہے گمراہ کرتا ہے۔ اور جس کو چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے اور وہی غالب ہے اور حکمت والا ہے۔)

۳۔ مجاہد و مباحثہ بہتر سے بہتر طریقہ پر ہو۔ جیسا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

”ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَ الْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَ جَادِ لِهَيْمَاتِنِ هِيَ أَحْسَنُ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَن ضَلَّ عَن سَبِيلِهِ وَ هُوَ أَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِينَ“

”آپ اپنے رب کی راہ کی طرف علم کی باتوں اور اچھی نصیحتوں کے ذریعہ سے بلائے۔ اور ان سے اچھے طریقے سے بحث کیجئے آپ کا سب خوب اچھی طرح جانتا ہے۔ اس شخص کو بھی جو اس کے راستے سے ہٹا ہوا ہے اور اس کو بھی جو اس کے راستے پر چلتا ہے خوب جاننے والا ہے۔“

۴۔ برائی کا دفاع بھلائی کے ذریعہ ہو۔

”وَالَّذِينَ صَبَرُوا أَبْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِمْ ذَا قَامُوا الصَّلَاةَ وَ آتَوْا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً وَ ذُودُوا عَنِ الْمُنْكَرِ أُولَٰئِكَ لَهُمْ عِزٌّ فِي الدَّارِ الْآخِرَةِ“

اور وہ لوگ جنہوں نے اپنے رب کی رضامندی کے لئے صبر کیا اور نماز کی پابندی کی اور جو کچھ ہم نے ان کو روزی دیا اس میں سے چپکے سے اور ظاہر کر کے بھی خرچ کرتے ہیں اور برسلو کی کو حسن سلوکی سے مال دیتے ہیں، اس جہاں میں نیک انجامی انہیں لوگوں کے لئے ہے۔“
۵۔ مثالیں بیان کی جائیں، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”وَمَا كُنَّا نَبْنِيكُمْ إِلَّا لِنُرِي مَا تَعْمَلُونَ“ (اور ان میں سے ہر ایک کو ہم نے مثالیں دے کر سمجھادیا تھا آخر ہر ایک کو ہم نے ہلاک کر دیا۔)

۶۔ اس انداز و اسلوب سے گریز ہو جو جھگڑے اور لڑائیوں کا سبب بن سکتا ہو اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”وَقَالَ مُوسَىٰ يَا فِرْعَوْنُ إِنِّي رَسُولٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ حَقَّقْتُ عَلَيَّ أَن لَّا أَقُولُ عَلَى اللَّهِ إِلَّا الْحَقَّ قَدْ جِئْتُكُم بِبَيِّنَاتٍ مِّن رَّبِّكُمْ فَأَرْسِلْ مَعِيَ بَنِي إِسْرَائِيلَ قَالَ إِن كُنْتَ إِتَّقِي اللَّهَ لَمَا تَسْأَلُنِي أَمَّا أَنَا فَأَنَا عَصَاةٌ فَذَا بَعْدِي“

”اور جب موسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ اے فرعون میں دونوں جہاں کے پروردگار کی طرف سے رسول ہوں، اور میرے اوپر یہ بات لازم ہے کہ میں صرف وہی بات کہوں جو سچ ہو میں تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے نشانی لایا ہوں، تو میرے ساتھ نہی اسرائیل کو بھیج دے تو فرعون نے کہا اگر تم نشانی لائے ہو تو اسے سامنے لاؤ اگر تم کچھ ہو۔“

۷۔ دین کی دعوت بغیر کسی زور زبردستی کے دکھائے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”وَقُلِ الْحَقُّ مِن رَّبِّكُمْ ذُو قُرْبَىٰ مِمَّنْ ذُكِّرُوا وَلَمْ يَتُوبُوا“ (اور تمہارے رب کے قریبیوں کو یاد دلاؤ جو تمہیں یاد دلائے اور انہیں توبہ سے روکا گیا ہے۔)

۸۔ دین کی دعوت بغیر کسی زور زبردستی کے دکھائے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”وَقُلِ الْحَقُّ مِن رَّبِّكُمْ ذُو قُرْبَىٰ مِمَّنْ ذُكِّرُوا وَلَمْ يَتُوبُوا“ (اور تمہارے رب کے قریبیوں کو یاد دلاؤ جو تمہیں یاد دلائے اور انہیں توبہ سے روکا گیا ہے۔)

۹۔ عقیدہ اور دین کے لئے کسی طرح کا ظلم و زیادتی جائز نہیں۔ ”إِنَّ اللَّهَ يَدْعُ إِلَى الدِّينِ وَأَمَّا النَّاسُ فَكُفِرُوا“ (اور اللہ تعالیٰ ایمانداروں کی حمایت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کسی دعا گزارنا شکمے کو پسند نہیں کرتا۔)

۱۰۔ برسرِ پرکار جنگ کا فریضہ کے ساتھ سختی و تندی برتا جائے۔ ”مَنْ حَارَبَكُمْ فِي دِينِهِ أَوْ فِي دِينِهِ فَجَاهِدْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَإِنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ بَيْنَ الَّذِينَ حَارَبُوا“ (اور اللہ تعالیٰ انہیں توبہ سے روکا گیا ہے۔)

”وَأَن يَسْتَفْهِشُوا أَيَا تَوْأَمًا وَ كَانُوا يَسْوِيحُوا الْوُجُوهُ“ (اور آپ کہہ دیجئے کہ حق تمہارے رب کی طرف سے ہے لہذا جس کا جی چاہے ایمان لے آئے اور جس کا جی چاہے کفر کرے، بیشک ہم نے ایسے ظالموں کے لئے آگ تیار کر رکھی ہے اس آگ کی فانیان ان کو گھبرے ہوں گی اور اگر فریاد کریں گے تو ایسے بدلے فریاد رسی کی جائے گی جو نیک کی ٹیٹ کی طرح ہوگا مومنوں کو بھون ڈالے گا، کیا یہی ہر پانی ہوگا اور وہ دوزخ کیا ہی بری جگہ ہوگی۔)

۸۔ تعصب سے کلی طور پر اجتناب ہو، کیونکہ یہ کافروں کی فحشلت ہوتی ہے ارشاد خداوندی ہے: ”قُلْ مَن يَتَّبِعْكُم مِّنَ الشُّرَكَاءِ فَإِنَّ اللَّهَ يَدْعُ إِلَى الدِّينِ وَأَمَّا النَّاسُ فَكُفِرُوا“ (اور اللہ تعالیٰ انہیں توبہ سے روکا گیا ہے۔)

۹۔ عقیدہ اور دین کے لئے کسی طرح کا ظلم و زیادتی جائز نہیں۔ ”إِنَّ اللَّهَ يَدْعُ إِلَى الدِّينِ وَأَمَّا النَّاسُ فَكُفِرُوا“ (اور اللہ تعالیٰ ایمانداروں کی حمایت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کسی دعا گزارنا شکمے کو پسند نہیں کرتا۔)

۱۰۔ برسرِ پرکار جنگ کا فریضہ کے ساتھ سختی و تندی برتا جائے۔ ”مَنْ حَارَبَكُمْ فِي دِينِهِ أَوْ فِي دِينِهِ فَجَاهِدْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَإِنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ بَيْنَ الَّذِينَ حَارَبُوا“ (اور اللہ تعالیٰ انہیں توبہ سے روکا گیا ہے۔)

۱۱۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۲۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۳۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

اور تمہاری عورتوں کو اور اپنے آپ کو اور تم سب کو بھی پھر مشغول سے دعا کریں اور تمہوں پر اللہ کی رحمت بھیجیں۔

۱۱۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۲۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۳۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۴۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۵۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۶۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۷۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۸۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۱۹۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۰۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۱۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۲۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۳۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۴۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۵۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

۲۶۔ دعوت و تبلیغ میں غلو و تشدد سے پرہیز کیا جائے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ“ (اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أخوف بالخوف عليكم الغلو في الدين والغلو هو الخروج عن فطرة الله التي فطر الناس عليها“ (میں تمہارے دین میں سب سے زیادہ دین میں غلو سے ڈرتا ہوں اور غلو کا مطلب اس فطرت سے نکل جانا جس پر اللہ نے پیدا فرمایا۔)

خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر اور ایپت صاف اور خوش خط تحریر فرمائیں اور

یورپ اور امریکہ میں

تمدن اسلامی کے تین نئے مینار

تعمیر :- بیدار الماص
سیکڑوں سال کے بعد پہلی مرتبہ جمل مافق سے اذان کی آواز بلند ہوئی۔ اور شاہ فہد کے نام سے موسوم اس عظیم الشان مسجد کی تعمیر مکمل ہوئی جس کے بلند و بالا منارے آسمان سے باتیں کرتے، اسلام کی رفت، ہندی کا نوز پیش کرتے، انسانیت کو نکھار دینے کا بیجام دیتے، اس کے تین مردہ اور دل اندر، میں کی روح بھونکتے اور مسلمانوں کو ان کی جنگ گائی تہذیب کا وہ سپر دور یاد دلاتے ہیں جس کے سایہ رحمت میں صدیوں انسانیت کو پناہ ملتی رہی۔ اور محبت و پیار، رواداری و انصاف، ترقی و ابتکار، ہمدردی و عکاسی، صلح جوئی و امن پسندی اور دلداری و احسان کی فضا میں سیکڑوں سال تک اس کو اس چشمہ حیات سے اپنے کو سیراب کرنے اور علوم و معارف کے اس گنجینہ سے اپنے دامن کو مال مال کرنے کا موقع ملتا رہا۔

لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا۔ اور پھر تم ساری قومیں اور برادریاں بنا لی تار تم ایک دوسرے کو پہچانو، درحقیقت اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو تمہارے اندر سے زیادہ پرہیزگار ہے لہذا اللہ سب کچھ جانتے والا اور باخبر ہے۔ (سورہ حجرات- ۱۳)

حسن اتفاق سے جمل الطارق کے اس مناجاتی کے ساتھ ساتھ امریکہ کے قلب میں ایک مسجد اپنے

تعلقات کو مستحکم کرنے کی کوشش کریں، اور پھر دوسرے مذاہب کے ماننے والوں کی طرف کشادگی قلب اور کھلے ذہن و دماغ کے ساتھ ہاتھ بڑھائیں اور انہماک و تقسیم کار راستہ اختیار کر کے اسلام کے بارے میں پیدا کئے جانے والے شکوک و شبہات کا انار کریں، اور پوری سوجھ بوجھ اور بہتر طریقہ سے ان کو اسلام کی دعوت دیں، اور اسلام کی برتری کا احساس پیدا کرنے اور اس کی عظمت دلوں میں بٹھانے کے لئے ان کا زمانوں کو سامنے لانے کی کوشش کریں جو اسلام کے ماننے والوں نے علم و معرفت اور تہذیب و ثقافت کے میدانوں میں کئی صدیوں تک انجام دیئے ہیں اگر وہ ایسا کرنے میں کامیاب ہو جائے ہیں تو یقیناً وہ اسلام کے کامیاب ترین داعی اور انجیامت اور اپنے دین کے کامیاب نمائندے اور ترجمان ثابت ہوں گے، اور غرب کی طرف سے اسلام کے بارے میں پھیلائی جانے والی افواہوں، سن گھڑت الزامات اور غلط افکار و خیالات کی قلمی کھولنے میں کامیاب ہوں گے، تاکہ حقیقی روح کے ساتھ اسلام کی تصویر سامنے آسکے۔ اور امت مسلمہ پورے عزم و یقین، نئے جوش و دلولہ اور مکمل اعتماد و دھروسے کے ساتھ درپیش خطرات کا مقابلہ کرنے، اور اپنی ترقی اور اسلام کی اشاعت کی راہ میں رکاوٹ بننے والے تمام چیلنجوں کا سامنا کرنے کے لئے تیار ہوسکے۔ (شکر بر جملہ الخیر برہ کویت

قرآن کریم کی مقدس آیات اور احادیث نبویہ سے مندرجہ ذیل آیتیں اور تفسیریں لکھی گئی ہیں ان کا احترام آپ پر فرض ہے، لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ہیں انگریزوں کو اسلامی طریقہ کے مطابق پڑھنی سے منع فرمادیں۔



حضرت مولانا قاری سید صدیق احمد صاحب باندوئی رحمۃ اللہ علیہ

ہمتا ز عالم دین، عارف باللہ، داعی اسلام اور دور اندیش ماہر تعلیم پروفیسر محمد اجتہاد ندوی

۲۳ ربیع الآخر ۱۴۱۵ھ مطابق ۲۸ اگست ۱۹۹۴ء بروز جمعرات، سحر زنگ ہوم کھنوو میں محترم گرامی قدر عالم جلیل مراد عظیم مصطلح کبیر، عارف باللہ داعی مخلص جامعہ عربیہ تھورا ضلع باندہ کے بانی و ناظم مسلمانان برصغیر کے خصوصاً اور عالم اسلام کے عموماً محبوباً و مقبول و مثالی قدوہ و نمونہ دین تین حضرت مولانا قاری سید صدیق احمد صاحب ثاقب اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ

حسبنا اللہ و نعم الوکیل، نعم المولى و نعم النصير، جو بیچا حشر میں ثاقب فرشتے سب پکار اٹھے مجھ کے غلاموں کے غلاموں کا سلام آیا

حادثہ جانکاہ اور ناقابل تلافی خسارہ۔

سلسلہ ایثار و قربانی، ریاضت و مجاہدہ، جاں فشانی اور راہ حق میں دشوار گزار اسفار کا تسلسل، شب بیداری، یابے آرامی، امت کی فکر اور انسانیت کی فلاح و نجات کے لیے درد و تڑپ نے صحت و جین اور سکھ و آرام چھین رکھا تھا۔ عرصہ سے مختلف بیماریوں میں مبتلا تھے، وفات سے ایک ہفتہ قبل خبر ملی کہ حضرت والا کا مزاج کچھ زیادہ ناساز ہے لہذا آپ حضرت مولانا باندوئی رحمۃ اللہ کا شوقی مخلص تھا۔ یہ شوق خدا نہیں کا ہے۔

بے چین ہو کر مزاج پرستی کے لیے عریضہ لکھا اور تھورا حاضر کی اطلاع دی، تین روز قبل ایک قریبی تعلق رکھنے والے نے بتایا کہ کسی منکر کی بات نہیں ہے ایسا کچھ جرات کو پہلے دن میں فون کی گھنٹی بجی، کھنوو سے عزیز بڑی فضیل سلمہ نے جانکاہ حادثہ کی روح فرسا خبر سنائی، ہوش و حواس نے دیر تک کچھ سوچنے سمجھنے کے لائق نہ دکھا، دوسرے دن شب میں تھورا حاضر ہوا، مگر ایک تلق و حسرت کے ساتھ کہ جازہ میں شرکت سے بھی محرومی ہاتھ آئے جو ایک داغ ہے، ہمیشہ زخم دل کو کریتا رہے گا ساتھ اچانک برین ایمرج کے نتیجہ میں چند گھنٹوں کی شدید تکلیف کے بعد ہمیش آ یا۔ (اللہ ما اعطی ولہ ما اخذ و کل شیء عندہ ذول حیح)

وطن مجائے پیدا شش حس اندان

حضرت قاری صاحب بندیل کھنوو کے شہر باندہ (یوپی) سے دس میل کے فاصلہ پر مشرق میں ایک گاؤں حسین پورہ (تھورا) میں غالباً ۱۹۲۳ء میں پیدا ہوئے، حسین پورہ حضرت قاری صاحب کے خاندانی بزرگ سید حسین احمد صاحب کے نام پر رکھا گیا تھا لیکن انہیں کی ایک کرامت کہ جو ہے تھورا لے ان کے چچا زاد بھائی جو حضرت سے دو سال بڑے ہیں انہوں نے اپنی تاریخ پیدائش ۱۹۲۱ء بتائی ہے۔

کے نام میں تبدیل ہو گیا اور اسی نام سے مشہور ہوا، یہ حسینی واسطی سادات کی بستی ہے اس پاک بستی میں تھورا کی بہت سلم آبادی ہے اس میں یہ خاندان تعلیم و تربیت، دعوت و اصلاح اور افتاد و قضا، کا فخریہ انتخاب دیتا رہا ہے۔

نواب ذوالفقار علی اور ان کی خدمات

باندہ میں جب مسلم نوابوں کی حکمرانی ہوئی تو اس گھرانے کی خدمات زیادہ وسیع پیمانہ پر حاصل کی گئیں، ان نوابوں میں نواب ذوالفقار علی بہادر علم نواز اور دیندار تھے ان کو حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ سے بیعت کا شرف حاصل تھا، حضرت شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی رحلت کے بعد شاہ محمد اسحاق صاحب رحمۃ اللہ علیہ دینی تربیت و تعلیمی رہنمائی حاصل کرتے تھے، نواب صاحب کی درخواست پر شاہ اسحاق صاحب نے مولانا قاری عبدالرحمان صاحب پانی پتی کو باندہ بھیجا تھا، قاری عبدالرحمان صاحب پانی پتی کا نواب صاحب کے تمام کردہ مدرسہ اور تھورہ کے مذکورہ گھرانے سے گہرا ربط پیدا ہو گیا تھا۔ اور ۱۳۵۵ھ کی انقلابی جدوجہد کے دوران قاری صاحب تھورا ہی میں اپنے اہل خاندان کے ساتھ ایک مدت تک قیام پذیر رہے تھے۔ اور تعلق برابرت نام رہا، اسی دیرینہ روابط کی بنا پر حضرت مولانا قاری صدیق احمد صاحب تعلیم کے لیے پانی پتی میں کچھ عرصہ رہے، نواب ذوالفقار علی صاحب نے باندہ کے قضا کے منصب پر تو تھورہ کے ہی اس گھرانے کے ایک عالم قاضی سلطان احمد صاحب کو مقرر کیا تھا، مگر انہوں نے شاندار جامع مسجد جواب تک ان کی یادگار کے بطور قائم رہے اور مدرسہ

عربیہ کا بھی آغاز کیا تھا اور اس میں حضرت مولانا عبدالمصطفیٰ صاحب کھنڈوی (پدر بزرگوار فخر ہندوستان مولانا عبدالحی زنگلی علی) اور مولانا قاری عبدالرحمن صاحب پانی پتی تدریس کی خدمت پر ناز تھے، اسی تعلق سے کھنڈو اور اس کے اطراف کے بعض علماء و تعلیم یافتہ حضرات نے باندہ میں سکونت اختیار کر لی تھی، نواب ذوالفقار علی صاحب کے حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب سے تعلق کے سبب حضرت سید احمد شہید اور مولانا اسماعیل شہید رحمہما اللہ باندہ تشریف لائے تھے اور حادثہ بالا کوٹ کے بعد نواب صاحب حضرت سید صاحب رحمہ اللہ کے رفقاء کے ساتھ باندہ میں قیام کرنے کے خواہش مند تھے۔

اعلیٰ تعلیم و ثقافتی تعلیم اساتذہ و شیخ مرشد

تعلیم کی تکمیل کے لیے خود ہی مظاہر علوم سہارنپور کا انتخاب فرمایا۔ یہ بھی حسن اتفاق تھا کہ دارالمدینہ کے پھانگ میں داخل ہوتے وقت دو اور طالب علموں پر نظر پڑی جو اس پھانگ کے اندر پہنچے تھے اور پھر تینوں نہ صرف ہم درس ہوئے بلکہ اخلاص و وفا، علم و عمل اور دین و دنیا کی راہ میں زندگی بھر کے انیس دہم دوست و ہمراز بن گئے تھے، ان میں سے ایک خانوادہ حضرت سید احمد شہید سے وابستہ اور مفت کرا اسلام، عالم جلیل و مرید عظیم حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ العالی کے بھانجے مولانا سید محمد ثانی حسنی رحمہ اللہ اور دوسرے حضرت سید احمد شہید ہی کے خلیفہ اجل حضرت مولانا سید جعفر علی صاحب رحمہ اللہ کے پوتے مولانا سید محمد رفیع رحمہ اللہ تھے۔ تینوں ایک ساتھ رہتے ایک ساتھ پڑھتے اور یکساں پروگرام و منصوبہ بناتے، مظاہر علوم کے اساتذہ سے گہرا تعلق رکھتے، لیکن بعض حالات کی بنا پر تینوں کی بیعت کا تعلق الگ الگ بزرگوں سے قائم ہوا۔ مولانا محمد ثانی صاحب نے حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سے اور مولانا سید محمد رفیع صاحب نے حضرت مولانا عبدالرحمن کمال پوری سے اور مولانا قاری سید مدتیق احمد صاحب نے حضرت مولانا اسد اللہ صاحب سے بیعت کی اور خلافت سے سرفراز ہوئے۔

حضرت قاری صاحب کی تعلیم و تربیت

بندیل کھنڈ کے اس پسماندہ اور کورہ علاقہ میں ایمان و یقین اور علم عمل کا جو بیڑہ ہتھورا، مینارہ نور، شمع فروزاں، مشعل راہ اور صلاح و تقویٰ سے مشک بار و بہار آفریں وضو نشال مرکز تھا۔ اس دور پر دوستی میں حضرت مولانا قاری مدتیق احمد صاحب نے..... اپنے دادا کے زیر سایہ پرورش پائی۔ ابتدائی تعلیم کا آغاز دادا مرحوم ہی نے کرایا اور آٹھ پارے حفظ کرنے کے بعد مولانا کا بعد آئے۔

..... اور حفظ کی بنیاد پختہ مستحکم کر لی تھی کہ وہ آئندہ تعلیم میں امتیازی مقام حاصل کرنے میں معاون ثابت ہوئی، خود فرماتے تھے کہ میرے بچے جو آٹھ پارے حفظ کرتے تھے جامع ہتھورا کا کاتب حضرت مولانا تاج محمد باندوی رحمہ اللہ تھے۔ یہ لفظ جو تیسری مرتبہ (الجماعۃ العربیہ ہتھورا) تار فیہا، اھلہا و نسلہا تھا،

تھے وہ سب زیادہ پختہ اور واں ہیں زیادہ مزاج کی ضرورت پیش نہیں آتی ہے۔ مولانا رحمہ اللہ علیہ تعلیم کے لیے کانپور، بالاپت و دہلی بھی تشریف لے گئے۔

تدریسی خدمت اور اصلاح و دعوت

شہر گونڈہ (پوٹی) میں ایک مدرسہ قانیہ کے نام سے ہے اس کی دعوت پر تدریس کے لیے تشریف لے گئے مگر کھنڈوی ہی مدت قیام کر کے مدرسہ اسلامیہ فتح پور منتقل ہو گئے۔ شہر فتح پور ان کے اپنے وطن باندہ سے قریب بھی تھا اس وجہ سے بھی اسے ترجیح دی اپنی ممتاز علمی صلاحیت اور بے مثال دعوتی و اصلاحی جذبہ سلف صالح کے اعلیٰ اقدار سادگی و اتباع سنت، تبلیغی جوش، بلا امتیاز خدمت خلق کے لیے تڑپ و بے چینی کی بنا پر نہ صرف اس شہر بلکہ اس پورے علاقے اور پھر پورے ملک میں جگہ جگہ معروف و مشہور ہو گئے اور تشنگان علم کے پہلو پہ پہلو خلق خدا کے رجوع بلکہ ہجوم کا آغاز ہو گیا۔ اسی تشنگان ملک و وطن پر مسرت اعلان آزادی کے پھاؤں میں ایک بڑے درد ناک، غم انگیز اور ناقابل تلافی نقصان و سانحہ تقسیم سے دوچار ہو گیا۔ عزیز وطن کا دامن لہراتے ہوئے ترنگے جھنڈے کے سایہ میں جگمگاتے ہوئے مقبول کی تیز لہر حضرت مولانا اسد اللہ صاحب رحمہ اللہ حضرت تھانوی رحمہ اللہ سے اجل خلفا میں تھے، مظاہر علوم کے ناظم تھے، دور حاضر میں اپنے علم و فضل و فکر و دانش حاضر جوابی فلسفہ و حکمت اور بی شماری اور متن سناٹہ میں یکتا و متاز اور سفر و حضر ان کی مجلس میں ایک لمحہ بھی جا میل نہ کرنا چاہتا تھا اور ساتھ دل و جان بھی، رام پور سے تعلق تھا۔

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۷ء

روشنی میں، جمیلی و جوہری اور گلاب کی بھینسی جینی خوشبوؤں اور شہیریں و بہاراؤں اور ہلکی بھنوں اور ستر قمیوں کے درمیان معصوم و بے گناہ انسانوں، عورتوں، بچوں، بچیوں کی آہ و فغان گریہ و زاری، فریاد، مدد طلبی اور گہرے نہ بھرنے والے زخموں سے خون آلود ہو گیا جیتے ہوئے خون کے چھینٹوں نے وطن کے کونے کونے کو رنگین و بد نما بنا دیا۔ اس سے حضرت مولانا صدیق احمد صاحب کی جانتے پیدا لاش ہتھورا اور اس کا جو ابھی محفوظ نہ رہ سکا۔ ابھی یہ زخم ہلکا ہی تھا کہ ۱۹۴۷ء میں زبانی اور اخبارات کے ذریعہ ارتداد کی تشویر شنگ خنجر ہوئی مولانا رحمہ اللہ کا درد مند دل بے چین ہو گیا۔ اور آپ اس سیلاب بلا پر باندھ باندھنے کے لئے باندہ روانہ ہو گئے۔ اور مدرسہ اسلامیہ سے سبکدوشی حاصل کر لی۔

باندہ اور اس کے اطراف میں احیاء دین کی خدمت اور جامعہ عربیہ کی تاسیس

باندہ، ہتھورا اور اس کے دیہی علاقوں و اطراف و اکناف کا تبلیغی و اصلاحی دورہ و گشت کرنا شروع کیا، دین و عقیدہ اور احکام الہی سے بیرکمانہ افراد نادانانہ عقیدت، دہشت، خوف اور روشن مستقبل کے سنہرے وعدوں کے زیر اثر دین اسلام کو چھوڑ رہے تھے۔ یا مائل بہ ارتداد تھے، مولانا باندوی کی حکیمانہ تقریروں، ہمدردانہ گفتگو، بردارنہ برتاؤ اور مخلصانہ تعاون نے سہارا دیا اور بڑھتا ہوا سیلاب تھم گیا۔ مولانا رحمہ اللہ دن بھر آباد کرنے، بسانے، جوڑنے سکھانے، پڑھانے، تعلیم و تبلیغ کرنے اور تعمیری منصوبوں کو پایہ تکمیل تک پہنچانے

کی جدوجہد کرتے اور رات کو بارگاہ الہی میں رو رو کر اور گڑ گڑا کر دین پر ثنات قدمی، استقامت، صحیح عقیدہ اور اسلامی اقدار کے بقا و تحفظ کے لیے دعا کرتے کہ بارگاہ الہی! دلوں کے پھیرنے والے، ان تردد میں ڈوبے ہوئے اپنے بندوں کے دلوں کو اپنی طلعت پر قائم رکھئے، اور اے دلوں کے بدلنے والے اپنے بندوں کے قلوب کو اپنے دین کی جانب پھیر کر ثنات رکھئے۔

مولانا رحمہ اللہ کی جان کا گاہ کو شش ایثار و قربانی، جانفشانی و فاقہ کشی اور شب بیداری و آہ سحر کا ہی رنگ لائی خطہ کے عوام و خواص نہ صرف دین پر قائم رہے بلکہ جو منہ موڑ کر دور جا چکے تھے وہ دین کا رخ کر کے واپس آنے لگے۔ اپنے بچوں اور نونہالوں کو ان کے سپرد کر دیا کہ انھیں دین کی تعلیم دیں اور دینی و اسلامی

ماحول میں رکھیں، حالات میں سکون آچکا تھا فضا بدل گئی تھی، ہر مذہب دہشت اور طبقہ کے لوگ مولانا رحمہ اللہ سے مانوس ہو گئے تھے اور انھیں ان کا مکمل اعتماد حاصل ہو گیا تھا۔ بڑا رحمہ اللہ ان بچوں کو ساتھ لے کر اپنے گاؤں ہتھورا پہنچے، اپنا آبائی مکان کچا اور چھوٹا دنگ تھا۔ گاؤں کی آبادی مختصر تھی کاشت کی زمین بھی محدود تھی ایک چھوٹا سا میدان تھا اس کے بعد خود رو جنگل کا طویل سلسلہ تھا، بچوں کو لاتے وقت ذہن میں تھا کہ کسی بڑے دینی ادارہ میں انھیں داخل کر دین کے لیکن تبلیغی گشت اور اصلاحی مصروفیات نے سفر کی اجازت نہ دی ان بچوں کو مانوس و مشغول رکھنے اور وقت بچانے کے لیے خود ہی ان کو پڑھانا شروع کر دیا۔ ایک چھوٹا سا کچا کمرہ تھا، اسی میں قیام، اسی میں تعلیم اور اسی سے متصل ذرا سے چھپرے میں

جنگل سے کھلیاں کاٹ دین کر لانے کے بعد کھانا تیار کرنا ہوتا تھا۔ انہیں حالات میں خیالی یا کہ صرف تبلیغی گشت اور وقتی تقریریں دینی استحکام اور معاشرتی اصلاح کے لیے کافی نہیں ہے اس کے لیے مکاتب و مدارس کا قیام اور دینی تعلیم کا باقاعدہ تنظیم ضروری ہے چنانچہ ہتھورا میں انھیں بچوں سے ۱۹۴۷ء مطابق ۱۹۶۷ء میں ادارہ قائم کر دیا۔ اور ان کی فراست ایمانی، دور اندیشی یا کرامت تھی کہ اس دور میں اس ادارہ کا نام (جامعہ عربیہ) رکھا۔ جبکہ یہ نام اس وقت دینی مدرسوں کے لیے قطعی ناموں تھا۔ ان کا مقصد ایک مرکزی جامعہ قائم کر کے اس علاقہ میں اس کی شاخیں قائم کرنا تھا، چنانچہ اب خاصی حد تک ان کا یہ منصوبہ بروئے عمل آچکا ہے اور بہت سے مکاتب و مدارس قائم ہو چکے ہیں۔

گاؤں کے جو دھری نے گاؤں کے جو بال کے ایک حصہ میں طلباء کے رہنے اور پڑھنے کے اجازت دے دی۔ جامعہ کے قیام کی خبر سن کر کچھ اور طلباء ہتھورا سے آئے جو وہیں نظامی کا نصاب پڑھ رہے تھے۔ اس لیے تعلیم کے کچھ درجے مسجد میں ہونے لگے، کبھی دختروں کے نیچے اور بارش نہ ہونے کی صورت میں اس کھلے میدان میں بھی پڑھائی ہوتی جس میں حضرت مولانا حافظ عبدالرحمن پانی پتی اور ان کے بعد ان کے صاحبزادگان کی تشریف آوری سے مجلسیں منعقد ہوا کرتی تھیں۔ بعد میں ایک صاحب نے کچھ زمین عنایت کر دی اور یہ میدان بھی شامل کر کے کمروں کی تعمیر شروع ہونے لگی۔

مولانا صدیق احمد صاحب، جامعہ عربیہ اور اساتذہ و طلباء کے لیے یہ دور بے حد عزیزا (باقی ص ۲۱ پر)

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۷ء

رکتے تھے اور وہ تاثیر آج بھی آپ کے کلام میں موجود ہے، فتوح الغیب اور فتح الربانی کے مضامین اور آپ کے مجالس وعظ کے ملفوظات آج بھی دنوں کو گرماتے ہیں۔ ایک طویل مدت گزر جانے کے بعد بھی ان میں زندگی اور تازگی محسوس ہوتی ہے تاثیر اور عام نفع کی ایک بڑی وجہ یہ تھی کہ آپ زبان مبارک سے جو فرماتے تھے وہ دل سے نکلتا تھا، اس لیے دل برا اثر کرتا تھا۔ آپ کے کلام میں بیک وقت شوکت و عظمت بھی ہے اور دل آویزی اور حلالت بھی اور صدیقین کے کلام کی ہی شان ہے ایک مجلس میں قلب کے ملاح و فساد کے متعلق ارشاد ہوتا ہے: "قلب کا منورنا پرہیزگاری حق تعالیٰ پر توکل اس کی توحید اور اعمال میں اخلاص پیدا کرنے سے ہے اور اس کا بگڑنا ان خصلتوں کے معدوم ہونے سے قلب کو یا بے تدبیرے بدن کے بنجرہ میں، گویا موتی ہے ڈبہ میں گویا مال ہے صندوق میں، پس اعتبار بے تدبیرے بنجرہ کا نہیں ہے، اعتبار موتی کا ہے ڈبہ کا نہیں ہے، اور مال کا ہے، صندوق کا نہیں ہے" (فتوح ربانی ص ۱۸۱) کبھی معاشرہ کے اس طبقہ کو جو معاشی اعتبار سے کمزور ہونے کی وجہ سے اہل ثروت کو رشک کی نگاہ سے دیکھتا تھا، اور اپنے اعمال و اخلاق کی رنعمتوں کو بھول جاتا تھا، یوں مخاطب کرتے ہیں:

اے غافل! بخوشی مجھے ذلیل کیا اور دنیا سے میری کفالت نہ کی، مجھے گناہ کیا اور خلق میں اور میرے بھائیوں میں میرا ذکر بلند نہ کیا اور غیر پر اپنی تمام نعمتیں بچھا کر دیں، جس میں اس کے رات دن گذرتے ہیں، مے مجھ پر اور میرے دیار والوں پر فضیلت دی۔ حالانکہ وہ بھی مسلمان ہے، اور میں بھی۔ اور ایک ماں باپ آدم و حوا کی اولاد میں دونوں ہیں!"

اے فقیر! خدا نے تیرے ساتھ یہ برتاؤ کیا ہے کیا ہے کہ تیرے شرف و ثناء میں زمین کے مثل بے ریت ہے اور رحمت حق کی بارشیں برابر تجھ پر ہو رہی ہیں۔ از قسم صبر و رضا و تقویٰ و موافقت و علم اور ایمان و توحید کے انوار تیرے گردا گرد ہیں تو تیرے ایمان کا درخت اور اس کی جڑ اور بیج اپنی جگہ بے مضبوط ہے، کٹے دے رہا ہے، پھیل رہا ہے، بڑھ رہا ہے، شاخیں پھیلا رہا ہے، سایہ دے رہا ہے، بلند ہو رہا ہے روزانہ زیادتی اور نمو میں ہے، اس کے بڑھانے اور پرورش کرنے میں پانس اور کھاد دینے کی ضرورت نہیں۔ اس بارہ میں خداوند قدوس تیرے حکم سے فارغ ہے اس نے آخرت میں تجھ کو جو مقام بخشا ہے اور اس میں تجھ کو مالک بنا یا ہے اور عقبیٰ میں تیرے لیے اتنی کثرت سے بخششیں رکھی ہیں کہ کسی آنکھ نے دیکھیں، نہ کان نے سنیں اور کسی انسان کے دل میں خیال گزریں۔ (جاری)

برگشتہ ہے۔ اے گناہ، اے بھوکے پیاسے شنگ، جگر جھلے ہوئے، اے ہر سبب و خرابی سے نکالے ہوئے، اے ہر درد سے پھٹکا ہوا ہوئے، اے وہ کہ ہر درد سے عموماً ہٹا کر ہر بڑا ہے اے وہ کہ جس کے دل میں شبہ ہی ہوتی آرزوؤں اور آرزوؤں کے کشتوں کے پستے لگے ہیں، مت کہہ کہ خدا نے مجھ کو محتاج کر دیا دنیا کو مجھ سے پھیر دیا، مجھ پر مال کر دیا، چھوڑ دیا، مجھ سے دشمنی کی، مجھے پریشان کیا اور جمعیت

اسی کے ساتھ اس "سفر نامہ" میں صاحب کتاب نے اپنے تاثرات و مشاہدات قلبی اور وجدانی کیفیت خمیسہ تجار کے مقدس مقامات ان کا تاریخی، توہمی حقیقی جزیرہ اور معاشرہ کے تہذیبی معاشرہ ثقافتی، علمی، ادبی اور ذہنی پہلو کو نمایاں کر کے وہاں

کی حقیقی روح، پیغام اور دعوت و عمل کو پیش کرنے کی امکانی کوشش کی ہے۔ البتہ کچھ غیر ضروری تفصیلات خلا کیسے لوگ رخصت کرنے آئے۔ واپسی میں کیسا استقبال ہوا ہر اہم اور غیر اہم بات کے ذکر کے ساتھ کتاب کو ضخیم بنا دیا ہے۔ نیز مترادفات و غیر ضروری انشاء پر داری نے بھی کتاب کو طول دیا ہے جس میں بڑے بڑے فارسی مفید اور ضروری باتوں سے فائدہ نہ اٹھا سکے گا جو اختصار اور اہم اہم واقعات کے ذکر پر اکتفا کرنے سے فائدہ اٹھاتا۔

یہ سفر نامہ حرمین شریفین کی زیارت، شوق و عقیدت اور مقامات مقدسہ کے بارے میں مفید معلومات کا ایک جامع اور ضخیم ذخیرہ جو قابل قدر ہے اور لائق مطالعہ بھی۔ اللہ تعالیٰ کتاب اور صاحب کتاب کو قبول عام بخشے۔ اور پڑھنے والوں کو حج بیت اللہ کی سعادت نصیب فرمائے (آمین) (جاری)

عالم اسلام کے ممتاز اہل قلم اور دہائی مولانا محمد حسینی مؤسس اہل اسلام کی فکر انگیز تصنیف اور دعوت ادب کا ایک عظیم شاہکار

مطالعہ کی میزان (بقیہ) اس کے ساتھ اس "سفر نامہ" میں صاحب کتاب نے اپنے تاثرات و مشاہدات قلبی اور وجدانی کیفیت خمیسہ تجار کے مقدس مقامات ان کا تاریخی، توہمی حقیقی جزیرہ اور معاشرہ کے تہذیبی معاشرہ ثقافتی، علمی، ادبی اور ذہنی پہلو کو نمایاں کر کے وہاں

آج انسانیت بین اسلام کی محتاج ہے

تحریر: احمد حامد دقاہرہ ترجمانی: مسعود حسن حسینی "ایرین رینہار لین" جرمنی کی رہنے والی ہیں، ان کی پیدائش ۱۹۳۳ء میں ہوئی، ان کے والدین کا تعلق بھی جرمنی ہی سے ہے، ان کے والدین کا پیشہ طبابت تھا، وہ اچھے فزیشن اور قلب کے امراض کے ممتاز علاج تھے، انھوں نے اپنی ساری کوششیں اپنی اکلوتی بیٹی کی تعلیم و تربیت پر صرف کیں تاکہ وہ بھی ایک اچھی ماہر ڈاکٹر بنے، اور کامیاب زندگی گزار سکے، بیٹی نے اپنے والدین کے ارمانوں کو پورا کیا، اور اس کی یہ آرزو تھی کہ وہ بھی اپنے والدین کی طرح ماہر ڈاکٹر بنے، اس کا اندازہ اس کے اس قول سے ہوتا ہے کہ "یہ انسانیت پیشہ ہے جس کے ذریعہ انسان دوسروں کی تکلیفوں کو محسوس کرتا ہے" اور وہ کہتی ہیں کہ ہم نے اپنے ایک ساتھی سے شادی کر لی، اور طالب علمی کے زمانے میں میرا اس کا بہت ساتھ رہتا تھا، درجہ میں سے فائق ہونے کی وجہ سے میرے اساتذہ مستقبل میں بہترین توقعات وابستہ کئے ہوئے تھے کہ میں کوئی غیر معمولی کارنامہ انجام دوں گی اور کچھ ایسی ہی توقعات میرے ساتھی نے بھی مجھ سے وابستہ کی تھیں۔ میرے فارغ ہونے کے دو سال کے بعد میرا شوہر بن گیا، اور ہم اس پر متفق ہو گئے تھے کہ کچھ عرصہ اولاد سے بچیں گے۔ ایک بڑے اسپتال میں جس میں ہم

دو دنوں ساتھ ساتھ کام کرتے تھے مجھ کو کافی ترقی ہوئی، اور میری شہرت میں اضافہ ہوا جس نے میری پرسکون زندگی کو گھنٹی زندگی بنا دیا، کچھ میری شہرت سے اس کے اندر حد کا مادہ پنپنا شروع ہو گیا، میں نے اس کے احساسات کو لپکا کرنے کی بڑی کوشش کی، لیکن اس کا احساس بڑھتا رہا اور اس نے اپنی ذمہ داریوں میں لاپرواہی برتنا شروع کر دی اور شہرت اور چیزوں کا استعمال بڑھا دیا، گھر میں مجھ سے سختی کے ساتھ پیش آتا، اور اس کی سختی اس حد تک بڑھی کہ اسپتال میں میری بے عزتی ہوئی، اس کے باوجود میں نے برداشت سے کام لیا، جس وقت ضبط کے پیمانہ کو ہاتھ سے جانے نہیں دیا، آخر کار میں نے علاج دہی کا مطالبہ کر ڈالا، اور یہ مطالبہ اس کے نشہ میں دھت رہنے کی وجہ سے یا میری اہانت کرنے کی وجہ سے نہ تھا جیسا کہ بعض لوگ کہتے تھے کہ یہ معاملات وقتی ہیں، بعد میں رنج و دغ ہو جائیں گے، بلکہ یہ مطالبہ اس کی حد سے بڑھی ہوئی سختی برداشت نہ کر سکنے کی وجہ سے تھا، جس کی وجہ سے میں اپنے کاموں کی طرف بوری توجہ نہ کر سکتی تھی، جس کے سبب مجھ کو اپنے والدین کی ناراضگی مول لینے پڑتی تھی، میں نے گھر چھوڑ دیا، اور میں نے ان غموں سے جو مجھ کو شوہر کے ساتھ زندگی گزارنے کی صورت میں جھیلنے پڑے تھے حتیٰ کہ مجھ کو اپنی کی وجہ سے اسپتال میں ذلت اٹھانی پڑی تھی

دورہ کماہنی زندگی اسپتال میں گزارنے لگا۔ جرمن خانوں رینہار لین کہتی ہیں کہ میں نے اپنے فرانس کے سفر کے دوران اپنی ان تمام ذہنوں کو بھلا دیا جو مجھ کو میرے اس شوہر کی جانب سے پہنچی تھیں جن کو میں ناپسند کرتا تھا۔ نفی اور وہ مجھ کو ناپسند کرتا تھا۔ اور اس کے بعد میں نے اپنے آپ کا جائزہ لیا اور اپنی اس سہیلی سے گھٹو کی جو کئی سال پہلے فرانس اپنے شوہر کے ساتھ ازدواجی زندگی گزارنے کے لئے چلی گئی تھی میں نے اسے مسلمان شوہر کے ساتھ خوشگوار زندگی گزارنے سے باہر دیا، اس کے سلوک کی وجہ سے میری سہیلی نے اسلام قبول کر لیا اور جب ان کو میری ان مشکلات کا علم ہوا جو مجھ کو میرے شوہر کی وجہ سے لاحق تھیں، تو انھوں نے مجھ سے کہا کہ اگر اسلام قبول کرو تو تم اس سے علاحدگی اختیار کر سکتی ہو، کیونکہ کوئی بھی مسلمان عورت غیر مسلم شوہر کے ساتھ نہیں رہ سکتی ہے میں نے اپنی سہیلی سے اسلام قبول کرنے کے بارے میں پوچھا، اس نے کہا پہلے اسلام سے واقفیت حاصل کرو، اپنے حقوق و واجبات کو سمجھا لو اور "اشہد ان لا الہ الا اللہ واشہد ان محمدا عبدہ ورسولہ" کو زبان سے ادا کرو، مسلمان ہونے کے سبب طلاق کا مطالبہ کرو، عدالت فوراً تمہارے حق میں فیصلہ دے دے گی۔ پیرس میں بین دن قیام کے بعد میرا برلین واپس ہو گیا، برلین واپسی کے بعد میں اسلامی مرکز گئی، اپنے اسلام قبول کرنے کا اعلان کیا اور اس کا ساری ٹیکٹ حاصل کیا، اطلاع شرابی و حامد شوہر سے میری طلاق ہو گئی۔ شروع شروع میں اسلام سے ناواقف

اور اس کے بعد میں نے اپنے آپ کا جائزہ لیا اور اپنی اس سہیلی سے گھٹو کی جو کئی سال پہلے فرانس اپنے شوہر کے ساتھ ازدواجی زندگی گزارنے کے لئے چلی گئی تھی میں نے اسے مسلمان شوہر کے ساتھ خوشگوار زندگی گزارنے سے باہر دیا، اس کے سلوک کی وجہ سے میری سہیلی نے اسلام قبول کر لیا اور جب ان کو میری ان مشکلات کا علم ہوا جو مجھ کو میرے شوہر کی وجہ سے لاحق تھیں، تو انھوں نے مجھ سے کہا کہ اگر اسلام قبول کرو تو تم اس سے علاحدگی اختیار کر سکتی ہو، کیونکہ کوئی بھی مسلمان عورت غیر مسلم شوہر کے ساتھ نہیں رہ سکتی ہے میں نے اپنی سہیلی سے اسلام قبول کرنے کے بارے میں پوچھا، اس نے کہا پہلے اسلام سے واقفیت حاصل کرو، اپنے حقوق و واجبات کو سمجھا لو اور "اشہد ان لا الہ الا اللہ واشہد ان محمدا عبدہ ورسولہ" کو زبان سے ادا کرو، مسلمان ہونے کے سبب طلاق کا مطالبہ کرو، عدالت فوراً تمہارے حق میں فیصلہ دے دے گی۔ پیرس میں بین دن قیام کے بعد میرا برلین واپس ہو گیا، برلین واپسی کے بعد میں اسلامی مرکز گئی، اپنے اسلام قبول کرنے کا اعلان کیا اور اس کا ساری ٹیکٹ حاصل کیا، اطلاع شرابی و حامد شوہر سے میری طلاق ہو گئی۔ شروع شروع میں اسلام سے ناواقف

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۶ء

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۶ء

نہی، لیکن پھر بھی میں نے سکون محسوس کیا، اسلام کے بارے میں مجھ کو صرف اتنی واقفیت تھی کہ اس نے مجھ کو مصیبت سے نکالا ہے اور مستقبل میں پیش آمدہ حالات گزشتہ معاملات کے مقابلہ میں سہل ہوں گے۔

اس کے بعد میرا جرنی میں رہنا مناسب نہیں تھا میں نے ایک بار پھر پیرس کی طرف کوچ کیا اور وہاں میں چھ سال تک مقیم رہی ان چھ سالوں میں اسلام سے واقف ہوئی کیونکہ اسلام ہی نے میری پرانہ حال زندگی کو اچھی زندگی سے بدلا اور ان تمام غموں سے مجھ کو بھگا کر ادا لایا جو مجھ کو لاحق تھے کیونکہ اس سے پہلے ہر چیز میں میری حیثیت ایک ذلیل بیوی کی سی تھی کیونکہ بار بار میری اہانت کرنا ہی میرے شوہر کا مقصد تھا اور اس کے اندر میری کامیابیوں اور اس کی ناکامیوں کے سبب حسد کا مادہ پیدا ہو گیا تھا جس نے ہماری ازدواجی زندگی کو تھیس تھیس کر کے رکھ دیا۔

اور ان چھ سالوں میں اسلام سے واقفیت کے سلسلے میں میری سہیلی نے اور اس کے شوہر نے میری بڑی مدد کی۔

میں غور کرنے سے اس نتیجہ پر پہنچی کہ حقیقتاً اسلام ہی انسانیت کو کینہ اور ٹھن سے نجات دلانے والا ہے اور انسان کو بے حیثی سے نکال کر اطمینان و سکون کی زندگی عطا کرتا ہے۔

جرمن خانوں کہتی ہیں کہ اسلام ہی ایک ایسا دین ہے جس نے انسان کو انسانیت کی قیمت عطا کی ہے جو انسان کو انسانیت کی قدر و منزلت سکھاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایک عطا سے پیدا کیا اور پھر اسی سے اس کا جوڑا پیدا کیا اور تمام مخلوقات پر انسان کو فضیلت عطا کی اور انسان کو بہترین شکل میں پیدا کیا تاکہ اس

سے مردوں اور عورتوں کی کثرت ہو اور مرد عورت سے سکون حاصل کرے۔ اس لئے کہ یہ دونوں ایک ہی جان سے ہیں جب سکون ناپید ہو جائے تو اچھے طریقے سے علاحدگی اختیار کرنی چاہئے۔ شادی کی سب سے نازک ترین شکل اسلام میں ہے اور دنیا میں جتنے بھی مذاہب ہیں ان تمام مذاہب کے مقابلہ میں اسلام ہی سب سے زیادہ نازک مذاہب ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ازواج مطہرات کے ساتھ محبت کا نمونہ اور شفقت کا معیار کیا جس کی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویوں کی نگاہ میں بڑے محبوب تھے۔

یہی وہ حقیقی رحمت تھی جس کو انسانوں کے درمیان خاص طور پر زوجین کے درمیان آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھیلایا۔

جرمن ڈاکٹر (ریٹائرڈ) نے کہا ہے کہ دنیا کو اس وقت اسلامی تعلیمات کی ضرورت ہے صرف اسلام ہی موجودہ دور کے مسائل کو حل کر سکتا ہے وہ انسان کو بلند مرتبہ عطا کرتا ہے اور انسان کے لئے صرف یہی کافی ہے کہ وہ ایسے نظام پر ہو جس سے وہ اسلامی حقیقت کو سمجھنے کا اہل ہو سکے اور یہ اسی وقت ممکن ہے جب کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو عزت دینے کا ارادہ فرمایا ہو تاکہ اس کو اپنے منتخب لوگوں میں شامل فرمائے، اس کو دین اسلام کی دولت سے نوازے اور پھر وہ اس پر عمل پیرا ہو اور میں نے ان لمحات کا جو میں نے امراض قلب کے علاج کے دوران گزارے اور جسم انسانی کے نظام کا مطالعہ کیا تو میں اس نتیجہ پر پہنچی کہ اللہ تعالیٰ ہی مطلق قوت و قدرت والا ہے، اسی نے اس جسم کو پیدا کیا اسی نے اس کو زندہ رکھا اور وہی اس کو موت

دے گا اور انسان کا کام علم کے فلک میں چکر کاٹنا ہے۔

ہم ہرگز انسان کی پیدائش کے راز تک نہیں پہنچ سکتے، یہ راز صرف اللہ تعالیٰ جانتا ہے جو انسان پر چاہتا ہے کہ وہ مسلمان ہو اور اس کا دین برحق ہو اس پر یہ لازم ہے کہ وہ اپنے لئے اور تمام مخلوقات کے لئے جو زمین و سمندر و فضا میں بستی ہے یہ بات یقینی بنائے کہ اللہ تعالیٰ تنہا حاکم ہے، تنہا خالق ہے اور وہ قادر مطلق ہے، اس کا کوئی شریک نہیں ہے، اور اس خالق کی الوہیت کا وہ اعتراف کرے جو ہر چیز سے بلند وبال ہے اور اسی نے کائنات کو پیدا کیا، اور اس کائنات کے بھرنے کے لئے انسان کو پیدا کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس انسان کو زمین میں خلیفہ بنایا اور فرشتوں کو اس کو تسلیم کرنے اور اس کو سجدہ کرنے کا حکم دیا اور اس انسان کو زندگی کا سامنا کرنے کے لئے چھوڑ دیا تاکہ ان کی کثرت ہو اور نسل کی افزائش ہو اور جوڑا بنانے کے بعد چھوڑا، پھر ان میں رسولوں اور نبیوں کو مبعوث فرمایا تاکہ ہر نبی اپنی قوم کو خیر اور توحید کے راستے کی طرف لے جائے لیکن اللہ تعالیٰ نے جو کہ تنہا ہے جس کا کوئی ساجھی و شریک نہیں، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری ہی رسول و نبی کے لئے منتخب کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی و رسول بنا کر مبعوث فرمایا، چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کا دین لوگوں تک پورا پورا بغیر کم و کاست کے پہنچا دیا، اسی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء اور خاتم الادیان ہیں، اسلام ہی اس زمانے میں حقیقی ضرورت ہے اور جس انسان کی روح میں بگاڑ آچکا ہے جس کی عقل خراب ہو چکی ہے، جس کی فکر ان خالص مادیات کی

دجسے منتشر ہو چکی ہے جو موجود ہو چکی جس کو لوگ سجدہ کرتے ہیں اور جس کے سامنے سر تسلیم خم کرتے ہیں اس انسان کی اصلاح کی ضرورت ہے، آج دنیا دعوت اسلامی کی محتاج ہے کہ وہ انسان کو تباہی و بربادی کے راستے سے نجات دلائے۔

بنفیک اسلام ہی صرف ایسا مذہب ہے جو دنیا کو اور لوگوں کو اس خرافے سے نکالتے دلائے والا ہے جو انسان کے اندر سرایت کر چکی ہے، اس لئے کہ اسلام کی ایک ایسی روحانی طاقت ہے جو ختم نہیں ہوتی ہے، اور یہ طاقت قرآن کریم میں ہے جو سارے جہاں کے لئے دستور زندگی ہے، اس میں اللہ تعالیٰ نے ان تمام امراض کے لئے جو قیامت تک انسان کو لاحق ہونے والے ہیں علاج بیان فرمائے ہیں، جس نوبہ کو کبھی تک اللہ تعالیٰ زندگی کا کوئی گوشہ بھی قرآن مجید میں نہیں چھوڑا بلکہ زندگی کے بہتر سے بہتر طریقوں کی طرف رہنمائی فرمائی ہے، جس میں شبہات و تحریفیات کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ انسان کو زمین میں اپنا نائب بنانا چاہتا ہے اور پاک و صاف بنانا چاہتا ہے، لیکن انسان اپنے نفس کے شیطان کی اتباع کرتا ہے اور جو شخص اپنے نفس کے شیطان کی اتباع کرے گا تو اس کو شیطان کی گندگی حاصل ہوگی۔

اللہ تعالیٰ نے کجیہ مشرف کو مکہ مکرمہ کے لئے منتخب فرمایا، اور کعبہ وہ گھر ہے جس کا ساری دنیا کے مسلمان حج کرتے ہیں، اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی پاک زمین میں پیدا فرمایا تاکہ اس گھر میں، مکہ میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش لوگوں کے لئے عبرت و مواعظت ہے،

اس سے یہ واضح ہو گیا کہ بیت الحرام وہی مرکز عالم ہے جس کے ارد گرد ساری دنیا طواف کرتی ہے اسی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا تعلق بھی اسی مرکز سے تھا کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بھی سارے جہاں کے لئے مبعوث فرمائے گئے تھے، تاکہ اللہ تعالیٰ ساری دنیا کو رسالت کے نوسے منور کر دے۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بے مثال عقلیت کے ذریعہ کہ آپ نے ہر شخص کو اس کے مرتبہ کے مطابق خطاب کیا، آپ نے نبیوں کا خطاب کیا، اور اسلام پورے کرہ ارض پر پھیل گیا اور قیامت تک پھیلتا رہے گا اور بیت الحرام طائفین کی جگہ ہو جائے گی، اور عنقریب ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ساری دنیا کو اپنے سامنے تلے لگی اور اس کی جدوجہد اس کی جنگ، اس کا جہاد اس دعوت کی جانب سے ہوگا جو دعوت اللہ کے دین کے قواعد کی مضبوطی کے لئے ہوگی، وہ سیرت جو لوگوں میں جذب کی کیفیت ظاہری کرتی ہے، اور جو لوگوں کو اسلام سے واقف کراتی ہے، قرآن کریم وہ کتاب ہے جو حق کے ساتھ حق کی طرف سے نازل کی تاکہ دن و رات دین بن جائیں، اور قرآن دنیا کا دستور بن جائے آپ جانتے ہیں کہ میں نے ایک عربی نسل سے شادی کر لی اور میں حج کے فریضہ سے بھی فارغ ہو چکی ہوں، اور میں تمنا کرتی ہوں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اولاد سے نوازے جن کی میں اسلامی تعلیمات کی روشنی میں تربیت کروں اور وہ اسلام کی خدمت کریں۔ (شکر بر المسلمون)

القیہ) قاری صدیق صاحب

تکلیف دہ، پریشان کن اور شدید ترین آرمائشوں کا تھا، قیام، طعام، تعلیم اور کتابوں کی فراہمی ہر ایک میں قدم قدم پر بے بسی بے چارگی، بے مائیگی اور دشواری کا سا شام تھا لازمی ضروریات اور سامان کا حاصل کرنا جو بے شمار نکالنے سے کم نہ تھا، خاصا طویل تھا، راستے دشوار گزار، خطرناک اور جان لیوا تھے، مزید برآں تلخ لوائی و آبلہ پائی کی ٹھیس و درد بھی، برسات کے موسم میں تو بیٹا کا ہر بھی اپنی تنگ دامانی پر خود اپنی مشکوہ نگاہوں سے حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے رفاقت و طلبہ کے ساتھ بڑے جہد و سکون، تحمل و علم، تدبیر و حکمت، عزم و حوصلہ اور عزیمت کے ساتھ سب کچھ سمیٹتے رہے، خدمت گاروں اور اسباب کسے عدم فراہمی اور شدید ترین عسرت کے زمانہ میں مولانا صدیق صاحب نے خاموشی اور رازدارانہ طور سے جو خدمت کی اس کو سمجھنا مشکل ہے۔ یہ اسی کا نتیجہ ہے کہ آج جامعہ عربیہ ملک کا ایک عظیم ادارہ بن چکا ہے، یہ وہی جگہ ہے جس کے بارے میں آپ پڑھ چکے ہیں دنیا کی سہولتوں سے محروم مظاہرہ جہانمہ اور علم و تہذیب سے نا آشنا اور جنگل و بیابان سے گھرا ہوا یہ مولانا رحمۃ اللہ کی کرمات ہی تو ہے!

آخستہ ایم بر بخت باریخون دل
وت لون باغبانی محو نوشتہ ایم
(جاری)

کتاب کے اشتہار کے پتے کی تصحیح: تعمیر حیات میں ڈاکٹر محمد حنفی صاحب کی کتاب "دین کا متوازن تصور" کا اشتہار آج ہوا تھا، کتاب کے ناشر کا صحیح پتہ یہ ہے۔

"قاضی پیدشرز، بی ۳۵، بسینٹ نظا، الدین، ویسٹ، نئی دہلی ۱۱۰۱۳"

میں زیادہ عرصہ تک تائیکوں سے مجھ کو برکتی

عیسائی خاتون کا قبول اسلام

تحریک میں بریلو لایلی زبستی ترجمہ :- طارق انیس

میں پولینڈ کے چھوٹے شہر میں پیدا ہوئی۔ والدین سادہ مزاج اور مذہبی قسم کے لوگ تھے۔ جنھوں نے مفکورہ بھر میری پرورش کرنے کی کوشش کی۔ میں ایک خاص مزاج کی حامل اوسط طبقے کی لڑکی تھی اور کیتھولک مذہب رکھنے والے لوگوں میں بنی برہمی جو کسی حد تک میرے مزاج سے مطابقت نہ رکھتا تھا۔ گھر کی مذہبی فضا کی وجہ سے مجھ پر چرچ جانا لازم تھا۔ چنانچہ رواج کے مطابق میں ہر اتوار کو اور دیگر تمام مخصوص تقریبات پر چرچ جایا کرتی تھی۔ جہاں تک میری ذات کا تعلق ہے میری طبیعت ذرا مختلف قسم کی تھی۔ میں کم میل جول رکھنے والی تھی اور اس قسم کی لڑکی تھی۔ میں اپنے لوگوں کے مسائل میں عملی طور پر نہ تھی۔ کوئی بوائے فرینڈ ہونا تو درکنار میری کوئی سہیلی تک نہ تھی۔ بس میں فیض اور مذہب پر غور و فکر۔

زندگی یونہی بسر ہو رہی تھی کہ میں اپنے خاندان کے ہمراہ کینیڈا چلی آئی۔ یہاں ایک نئے زندگی کا مشکل اور غیر متوقع ماحول میرا منظر تھا۔ مجھے ہر چیز آخاز سے سیکھنی تھی۔

کینیڈا میں فرکشن ہونے کے بعد جلد ہی میری ملاقات ایک لبنانی طالب علم سے ہوئی جو اس وسیع ملک میں میری طرح نووارد تھا۔ اس کی طبیعت بھی فرحان مزاج سے ہٹ کر تھی۔ مجھے سب سے پہلے اسی نے اسلام کے متعلق آگاہ کیا جسے اس وقت میں ایک سنگی قسم کا مذہب خیال کرتی تھی۔

میں نے چرچ جانا چھوڑ دیا ہے اور چرچ سے دور رہنے کے لئے یہاں سے تماشائی کرنے لگی ہوں۔ وہ جان گئے کہ یقیناً کوئی گلوٹر ہے۔ انھوں نے سدا الزام اس لبنانی لڑکے پر ٹھوپ دیا اور اس سے نہ صرف سخت رویہ اپنا یا بلکہ اسے بے عزت بھی کیا مگر میرے رویہ میں تبدیلی نہ آئی۔ میں نے خفیہ طور پر پولینڈ سے قرآن کریم کا ایک نسخہ منگوا یا، نماز سیکھی اور چیک چیک روزہ رکھا کہ کوئی نہ جان سکا۔ ادھر والدین کو خوش رکھنے کے لئے میں دکھاوے کے طور پر کبھی کبھار چرچ بھی چلی جاتی لیکن صرف اللہ جانتا ہے کہ یہ سب کچھ میرے لئے کتنا تکلیف دہ تھا اور میں کس کسب میں مبتلا تھی۔

میرے لئے قرآن کا مطالعہ ایک مسرور کن تجربہ تھا۔ رات کو جب سب اپنے اپنے بستروں پر آرام کرتے تو میں قرآن کا مطالعہ شروع کر دیتی۔ میں اسے پڑھتی جاتی اس دوران آنکھیں برستی رہتی اور میں نہ پڑھ کر رکھ کر جلا جلا کر روتی رہتی۔

اسلم حلقے سے میرے لئے سیریلو لاکہ کیلئے "مریم" نام تجویز کیا گیا۔ مگر اس نام سے مجھے اپنے پرانے عقیدہ کی یاد آتی تھی۔ اس لئے میں نے اس کے بجائے اپنے لئے دوسرا ہی نام منتخب کیا۔ عربی میں جس کا مطلب رات ہے اور چونکہ یہ رات ہی کا وقت ہوتا تھا جب مجھے قرآن پڑھنے کا موقع ملتا اور میں اللہ کے سامنے گڑ گڑاتی تھی اور جب اس نے سورہ فاتحہ کے ذریعہ مجھے آگہی اور ہدایت سے نوازا تھا۔

یہ فیصلہ کرنے میں کراہ مجھے کیا کرنا چاہیے؟ تقریباً ایک سال لگا۔ اس دوران میں نے نماز ادا کرنا اور صحیح طور پر روزہ رکھنا سیکھا۔ اب میری زندگی سراپا مسرت تھی۔ یہ شادمانی اس روشن دریچے سے جھن جھن کر رہی تھی جو میرے لبہ سے میرے اوپر کیا ہوا تھا۔

آخری سلام

پولینڈ گیارہ ویں سعودی عرب اور دیگر ملک سے تھیں باندہ خون کر کے فخر کی تصدیق کرنے لگے تھے۔

حضرت کا آخری دیوار کرنے والے تیسرے ہی روز وفات کے بعد حضرت کے چہرے پر ایک عجیب نوعی کیفیت تھی اور سنبھری ہوئی مسکراہٹ تھی جو زندگی میں رہا کرتی تھی۔

نشانِ مردِ مومن ہا تو گو لہم چون مرگ آید جسم پر لہم بہت

بہشتی قارئین تعمیر حیات سے ہمیشہ کے قارئین تعمیر حیات حضرات سے گزارش ہے کہ تعمیر حیات کے سلسلہ میں رقم جمع کرنے یا خریدنے کے سلسلہ میں ذیل کے تیز پیر رابطہ قائم کریں۔ وہاں ان کو رقم جمع کرنے کی رسید مل جائے گی۔



ALA UDDIN TEA
Tea Merchants
44, Haji Building,
S. V. Patel Road, Null bazaar, Bombay-402 803
Tele. - Add Cupette Tel. 3767270/3738708
Tel. (R) 3095852

۲۳ نمبر اور ۱۱ نمبر کی آر سیٹیل چائے حاصل کیجئے۔

ہر نیا دن ایک نیا شاہدہ کے آتا اور ہر طرف تکمیل ذات کی طرف لے جانے والا تھا۔ میں بہت خوش تھی اور شکر گزار تھی کیوں کہ اللہ نے مجھے علم و عرفان سے نوازا تھا۔ لیکن ساتھ ساتھ زندگی انی آسان بھی نہ رہی تھی۔ گو اندرونی طور پر میں پرامید اور پرسکون تھی مگر باہر کی دنیا برقرار رکھنے کے لئے سخت جدوجہد کرنی پڑی۔

تقریباً دو سال کا عرصہ رہا جو کہ جب میں مکمل طور پر مسلمان ہو چکی تھی اور اہل خاندان اور میرے درمیان بے گامگی کے پردے جا ملے ہو گئے تھے۔ گو میں اب بھی ان سے محبت کرتی تھی۔ میں جانتی تھی کہ جوں ہی ان کے کانوں میں میرے ایمان لانے کی بھنگ پڑی، مجھے گھر سے نکال دیا جائے گا مگر میں منتظر تھی جو کچھ بھی اللہ نے میرے لئے غیب میں چھپا رکھا تھا۔

کرسس کا موقع آیا تو مزید مضبوط کیا یا انہما۔ میرا دل بھرا با اور میں نے سب کو اپنے ایمان لانے کے بارے میں بتا دیا۔ مجھے اندازہ تھا کہ اس سے وہ خاصے دکھی ہوئے ہوں گے۔ مجھے یہ بھی خیال آیا کہ یہ ان کی خوشی کا دن تھا۔ مجھے مزید انتظار کر لینا چاہیے تھا مگر اللہ کی ہی مرضی تھی کہ میں مزید انتظار نہ کروں۔ میں زیادہ دیر تک تارکی سے کھوڑ کر کسی اور نہ ہی فضولیات اور لغویات سے بھری اس نعل میں ٹھہرائی۔

توقع کے مطابق مجھے فوراً گھر سے باہر نکال دیا گیا۔ میں نے اپنا بیگ لیا اور رہنے کے لئے جگہ تلاش کرنی۔ دل اس خیال سے مضطرب تھا کہ گھر والے چھوٹ گئے مگر جلد ہی سکون سے سمور ہو گیا کہ میں نے اپنے رب کو پایا تھا۔

والد کے علاوہ خاندان کے تمام افراد نے مجھ سے منہ پھیر لیا۔ صرف انھوں نے کہا کہ میں آنادی سے اپنا راستہ منتخب کر سکتی ہوں۔ وہ اب بھی مجھ

پر شفیق تھے اور اس مشکل وقت میں اخلاقی اور جذباتی لحاظ سے دعوتی کرتے رہے۔ وہ مسلمان تو شاید ہی ہوں مگر انھوں نے مجھے یقین دلایا کہ میں پرستوران کی بیٹی ہوں اور باپ کی حیثیت سے وہ مجھے اب بھی چاہتے ہیں۔

تب سے میں الگ رہ رہی ہوں اور زندگی کے ہر دن کے لئے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتی ہوں۔ جس نے مجھے سب سے قیمتی چیز قرآن اور ایمان سے نوازا ہے۔ اس نے اس وقت رحمت کے دروازے مجھ پر کھول دیے جب میرے گھر والوں نے مجھ پر درد و افسانہ بند کر دیے تھے۔ میری دعا ہے کہ ایمان کی یہ روشنی ان سب لوگوں تک پہنچے جو اب بھی ان تارکیوں میں بھٹک رہے ہیں جن میں کبھی میں بھی ان کی ہم سفر تھی۔

قبوت محمدی کا اعجاز

کا نور ہے، پیغمبر کا یقین ہے، عبد کامل کا نیاز ہے، محبوب رب العالمین کا اعتماد و نواز ہے، فطرت نبوت کی معصومیت و سادگی ہے، دل درد مند و قلب مضطرب کی بے تکلفی ہے، صاحب غرض و حاجت مند کا ساختگی ہے، اصرار و اضطراب بھی ہے، اور بارگاہ الوہیت کے ادب شناس کی احتیاط بھی، دل کی جڑ اور درد کی کسک بھی ہے اور چارہ ساز کی چارہ سازی اور دلنوازی کا یقین و سرور بھی اور دکھ اظہار بھی ہے اور اس حقیقت کا اعلان بھی کہ سچ درد ہا دادی و درمانی ہنوز

”پھر پیغمبر انسانیت نے دعائیں انسانوں کی طرف سے انسانی ضروریات کی بھی ایسی مکمل نیابت کی ہے، کہ قیامت تک آنے والے سب انسانوں کو اپنے اطمینان کا سامان ملے گا“

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۷ء

مختصر

عبدالرحمن بن حویر

میداشت نندوی

• سعودی عرب کے وزیر برائے اسلامی امور نے افریقی ملکوں کے دورے کے موقع پر کراچی میں ایک عظیم الشان مسجد کا افتتاح کیا، اس مسجد کی تعمیر خادم الحرمین شریفین شاہ فقیر بن عبدالعزیز کے خصوصی تعاون پر عمل میں لائی گئی، اس کی تعمیر ۵ ملین ڈالر کی لاگت آئی ہے اس موقع پر وزیر موصوت نے کہا کہ یہ مسجد کراچی کے تمام مسلمانوں اور غیر مسلموں کے لئے اسلام کی دعوت و تبلیغ کا مرکز ثابت ہوگی، انھوں نے کہا کہ سعودی عرب ساری دنیا میں اسلامی دعوت و تبلیغ کے معاملے میں اس طرح کے اہتمام کو پیش نظر رکھتا ہے۔

• فرانسیسی اخباری نوٹس کے نمائندہ انیکا کو چین کو ایک انٹرویو دیتے ہوئے شہزادی ڈائمانے کہا تھا کہ عمران خاں اور لاہور کے ایک عالم دین نے مجھے اسلام کی طرف مائل کیا انھوں نے اخباری نمائندہ کو بتایا کہ انگلستان میں خاندان

کے تباہ ہونے والے نظام کی بحالی میں اسلامی اقدار و روایات سے مدد لی جاسکتی ہے، ڈائمانے نے کہا کہ اسلام نے عورت کو جو مقام دیا ہے اس کا تصور کسی غیر مسلم معاشرہ میں ناممکن ہے، برطانیہ نے اس انٹرویو کی تردید کی ہے لیکن انیکا کو چین بدستور انٹرویو کی صداقت پر قائم ہیں۔

• روسی اخبار کی اطلاع کے مطابق مشرق وسطیٰ کے سرمایہ کاروں کی تعاون سے روس میں عقرب ایک اسلامی بینک کھولا جائے گا، اس کا نام بدر بینک، تجویز کیا گیا ہے اس میں ۵۱ فیصد حصہ روسی سرمایہ کاروں کے ہوں گے اور باقی اسلامی ممالک کے ہوں گے، دو کروڑ ڈالر کا ابتدائی سرمایہ سعودی عرب، کویت، قطر، سوڈان، ایران اور مصر ادا کریں گے۔ بینک اپنا ۶ کروڑ ڈالر کا سرمایہ طویل المدت منصوبوں میں لگانے کا سرمایہ کاری کے لئے ترجیحات میں انڈسٹری خلائی ٹیکنالوجی

جہاز سازی اور ریوے میں بڑے پیمانے پر سرمایہ کاری کی جائے گی۔

• حکومت پاکستان نے فرقداریت نذہبی تعصبات کے خاتمہ اور امن و امان کے قیام کے لئے ملک بھر میں ایک موضوع پر خطبات جمعہ دلانے کا فیصلہ کیا ہے اس سلسلہ میں تمام مکاتب فکر کی نمائندہ تنظیموں کے قائدین اور تمام مسالک کے علمائے کرام پر مشتمل بورڈ یا کمیٹی بھی بنائی جائے گی حکومت فیصلہ کیا ہے کہ تمام مکاتب فکر کے علمائے کرام سے شورے کے بعد خطبات جمعہ کے موضوعات ترتیب دیئے جائیں جو قرآن و سنت کے حوالے سے ہوں گے۔

فقہ پرانے دردوں، زخموں، گٹھوں، نالیج دردوں اور دانتوں وغیرہ کی بیماریوں کے لئے ۶۵ سالہ پراخی عجیب غریب یونانی دوا

دل آرام تیل

رجسٹرڈ نمبر ۹۸

تیار کردہ حکیم قاسم حسنین لکھنؤ اسٹاکس:- ہارون جنرل اسٹور، چکنڈی لکھنؤ۔

نوٹ:- جانس دھات، گوری، شوگر سے جلنا یا جانی کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

قنوج کے قدیم مشہور عطر و کارخانہ سے تیار کردہ خوشبودار عمدہ و اعلیٰ عطریات "شمانہ العنبر، عطر گلاب، روح خس، عطر موتیا، عطر حنا، عطر گل، عطر کیوڑہ اس کے علاوہ فرحت بخش، دیرپا خوشبو ہول سیل ریٹ پر ملتے ہیں۔ ایک بار آزما کر خدمت کا موقع دیں۔

محمد یسین محمد یاسین ناچران عطر

ایکسپورٹ اینڈ ایمپورٹرز - قنوج، یوپی۔ آئیڈیل پرفیوم سیکرٹری (پرائیوٹ لمیٹڈ) قنوج

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۴ء

مطالعہ مبینہ

تبصرے کیسے لکھیں اور نیکوں کے دونوں کا آنا ضروری ہے!

محمد شاہ ندوی بارہ بک کوئی

نام کتاب: فہرست تالیفات شیخ
 مولف: مولانا سید محمد شاہ سہارنپوری
 تین جلدیں - سائز ۲۲x۱۸ قیمت درج نہیں ہے
 ملنے کا پتہ: مکتبہ یادگار شیخ محلہ مفتی، سہارنپور (یوپی)

عالم اسلام میں علما و دین کے قلم سے علوم اسلامیہ کی نشر و اشاعت اور تصنیفات تالیفات کے ذریعہ علم دین کی خدمت جس قدر وسیع پیمانے پر ہوئی ہے اس کا احاطہ کرنا ناممکن نہیں تو دستاویز ضرور ہے۔ اس لئے کہ اسلام کی گذشتہ چودہ صدیوں میں پیدا ہونے والے محققین اور اہل قلم کی تالیفات و تصنیفات دنیا کے چہرے پر قائم کتب خانوں، لائبریریوں اور علمی و مطالعاتی اداروں میں آج بھی کثیر اور عظیم تعداد میں موجود ہیں اور ایک عالم کا عالم ان سے فائدہ اٹھانے اور اپنی علمی نشیمنی کو بچھانے میں مصروف ہے۔

پیش نظر کتاب "فہرست تالیفات شیخ" حامل علم، صاحب قلم شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا کاندھلوی سہارنپوری رحمۃ اللہ علیہ کی گرفتار کتابوں کا تفصیلی مرقع ہے۔ جن کی قلمی کاوشوں سے لاکھوں لاکھ ہندوکان خدا کو روشنی ملی، طاعات و عبادات کا ذوق ملا اور خالق کائنات رب العالمین کا پاک نام لینے کی حلاوت ملی۔

اس کتاب میں حضرت شیخ کی مختلف و متنوع تالیفات کا مفصل جائزہ اور ان کے محققانہ و عمدانہ

نام کتاب: ہندوستان سے دیار حرم تک
 مولف: مولانا محمد ناظم ندوی
 صفحات: ۶۷۲، سائز: ۲۲x۱۸
 قیمت: درج نہیں ہے
 ملنے کا پتہ: مکتبہ اکیڈمی، المجدد اسلامی، مانک سٹو، سہارنپور (یوپی)

ہندوستان سے دیار حرم تک مولانا محمد ناظم ندوی (ریس المجدد اسلامی مانک سٹو، سہارنپور) کے سفر کے مفصل اور مکمل دواد ہے۔ جس کو انھوں نے حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کرنے کے بعد عمدہ اسلوب سلیس زبان و خوبصورت پیرایہ بیان اور تاثیر انداز میں قلمبند کیا ہے۔ اس کتاب میں حج کی فضیلت بھی ہے اور دعوت بھی، حجاج کرام کے لئے بشارت بھی ہے اور پیغام بھی، تمنا اور آرزو بھی ہے اور دعا و حاجت بھی، آرزو و کیف بھی ہے اور سرور و انبساط بھی۔

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۴ء

اور مقامات مقدسہ کی زیارت کی مشتاقی نہ ہوا اور ایسا کون سا مرد ہونے ہے جو ان مبارک اور مسعود گاہوں کے تقدس اور احترام پر خود کو بوجھا دے اور گرنے کو تیار نہیں اور اپنی پلنگوں سے انھیں صاف کرنے پر فخر نہیں سمجھتا۔

یقیناً وہ یومین یومین نہیں جو حرمین شریفین اور مقامات مقدسہ کے تذکرے سے کیف و وجد میں مجوم نہ اٹھے، بے شک جب کسی مسلمان کو حج بیت اللہ کی سعادت نصیب ہوتی ہے اور مدتوں کی تمنا اور برسوں کی آرزو پوری ہوتی ہے تو اس کا قلب و جگر اور ضمیر سرور و کیف سے مجوم مجوم اٹھتے ہیں۔ اور ایسا کیوں نہ ہو۔ جبکہ حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کرنے والے بندہ یومین کے لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی ہے۔

"مَنْ حَجَّ لِلَّهِ فَلَمْ يَرْفُثْ وَلَمْ يَفْسُقْ رَجَعَ كَيَوْمِ وُلِدَ وَلَدًا مَرِيضًا"۔ اور ان کے لئے حج کیا۔ دوران حج فسق و جگت مبرا اور جماع وغیرہ نہ کیا تو اب وہ گناہ سے ایسا جدا دھلایا (گناہ سے پاک) ہو گیا جیسے ابھی اسے اس کی ماں نے جنم دیا۔ اور فرمایا: "وَالْحَجَّ الْمُبْرُورُ لَيْسَ لَهُ جَزَاءٌ إِلَّا الْجَنَّةُ"۔ مشکوٰۃ، مقبول حج کا بدلہ داجر، صرف جنت ہے۔

زیر نظر کتاب "ہندوستان سے دیار حرم تک" مولانا محمد ناظم ندوی (ریس المجدد اسلامی مانک سٹو، سہارنپور) کے سفر کے مفصل اور مکمل دواد ہے۔ جس کو انھوں نے حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کرنے کے بعد عمدہ اسلوب سلیس زبان و خوبصورت پیرایہ بیان اور تاثیر انداز میں قلمبند کیا ہے۔ اس کتاب میں حج کی فضیلت بھی ہے اور دعوت بھی، حجاج کرام کے لئے بشارت بھی ہے اور پیغام بھی، تمنا اور آرزو بھی ہے اور دعا و حاجت بھی، آرزو و کیف بھی ہے اور سرور و انبساط بھی۔

(باقی صفحہ ۳۸ پر)

۱۰ اکتوبر ۱۹۹۴ء

محمد طارق مدنی

سوال و جواب

دست ہے، نماز اگر بلا عذر بغیر ٹوٹی کے پڑھا ہے تو کراہت ہوگی۔
 س: کیا بغیر وضو تسبیح پڑھی جاسکتی ہے؟
 ج: بغیر وضو کے تسبیح پڑھنا بلا کراہت درست ہے۔
 س: سرکاری ملازمین اپنی تنخواہ میں سے طے شدہ رقم پر ریٹرنٹ فنڈ میں جمع کراتے ہیں جو ریٹرنٹ منڈ کے بعد مع سود ان کو واپس ہی جاتی ہے انتقال ہونے کی صورت میں اولاد کو دی جاتی ہے، کیا شرعاً اس فنڈ کا سود پر استعمال کرنا درست ہے؟
 ج: ہر ریٹرنٹ فنڈ کی رقم درست ہے ملازمت پوری ہونے یا انتقال کے بعد جمع شدہ رقم کے ساتھ جو اضافی رقم ملتی ہے وہ سود نہیں ہے اس لیے اس کے استعمال میں کوئی حرج نہیں ہے؟
 س: ایک گورنمنٹ ملازم نماز کے اوقات میں نماز کی ادائیگی کے لیے جاتا ہے تو کیا اسے ان اوقات کے بدلے میں زیادہ کام کرنا چاہیے؟
 ج: نماز فرض ہے، اتنے وقت کے بدلے میں نالذکر کام کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ لیکن نماز سے فارغ ہوتے ہی اپنی ذمہ داری انجام دے، نماز کے بہانے نالذکر صرف نہ کرے۔
 س: بعض قبرستانوں میں قبریں ملی ملی ہوتی ہیں اور کسی مخصوص قبر تک پہنچنے کے لیے قبروں پر چلنا ناگزیر ہے تو ایسے میں کیا کرے؟
 ج: قبروں کو روندنا جائز نہیں ہے نچ پچا کر اس قبر تک جاسکتا ہے تو چلا جائے، اور نہ دور ہی سے فاتحہ پڑھے۔
 س: کیا بوقت ذبح جانور کا منہ قبلہ سے کرنا ثابت ہے؟
 ج: ہاں! بوقت ذبح جانور کا منہ قبلہ سے کرنا چاہئے یہ حکم سنت سے ثابت ہے۔

س: کیا نماز جنازہ میں فرض و واجب نمازوں کی طرح قیام فرض ہے؟
 ج: ہاں! جس طرح فرض و واجب نمازوں میں قیام فرض ہے، اسی طرح نماز جنازہ میں قیام فرض ہے۔
 س: کیا جنازہ لے جانے وقت زور سے دعائیں پڑھ سکے ہیں؟
 ج: نہیں! جنازہ لے جانے وقت زور سے دعا پڑھنا مکروہ ہے۔
 س: کیا بغیر غسل دیے ہوئے کسی میت کی نماز جنازہ پڑھی جائے تو نماز ہو جائے گی؟
 ج: میت کی نماز جنازہ پڑھنے کے لیے اس کا نجاست حقیقی اور طہی سے پاک ہونا ضروری ہے لہذا بغیر غسل دیے ہوئے نماز جنازہ درست نہ ہوگی، غسل دینے کے بعد دوبارہ نماز پڑھنا واجب ہے۔
 س: ایک بچی سال بھر کے بعد انتقال کر گئی کیا اس بچی کو مرد غسل دے سکتا ہے؟
 ج: ہاں! مذکورہ بچی کو غسل دے سکتا ہے کیونکہ عورتوں کے لیے چھوٹے بچے کو اور مردوں کے لیے چھوٹی بچی کو غسل دینا جائز ہے۔
 س: زید فجر کی نماز میں دیر سے پہنچا، جماعت پوری تھی، اب وہ سنتوں کو ادا کرے یا جماعت میں شریک ہو؟
 ج: اگر زید کو سنت ادا کرنے میں فرض کھ

بقیہ: درس حدیث

اسے پتہ ان سے، کہو کہ بھلا میں تم کو ایسی چیز بتاؤں، جو ان چیزوں سے کہیں اچھی ہو۔ (سنو) جو لوگ پرہیزگار ہیں اللہ کے لئے خدا کے یہاں باخات (بہشت) ہیں ان کے نیچے نہیں بہ رہی ہیں، ان میں وہ پیشہ رہیں گے اور پاکیزہ عورتیں ہیں، اور سب سے بڑھ کر، خدا کی خوشنودی اور صلاح اپنے نیک بندوں کو دیکھ رہا ہے۔
 آیت میں مذکور، صاف تمہارے پاکیزہ مسلمان راحت اور شہینہ باقی رہنے والے ثواب و بدلہ اور ناقص اور ختم ہو جانے والے اسباب دنیاوی پر نظر رکھتے ہوئے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی حقیقت کو مزید واضح فرماتے ہیں، آپ کا ارشاد ہے، درہم و دینار ٹھاٹھاٹ باٹ اور زریب و زینت کا پرستار ہلاک ہو، ملا تو خوش نہ ملا تو ناراض۔
 اس کے پیش نظر کہ قرآن و حدیث کی تعلیم کے مطابق مال کی محنت نہ راہ روی کا خطرناک سبب ہے، قرآن و حدیث دونوں ہی مختلف اوقات و ماحولوں سے اس کے مدد و سہارے کی راہ دکھاتے ہیں۔
 اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-
 "وَلَا تُشْرِكُوا بِاللَّهِ شَيْئًا مِمَّا تَعْبُدُونَ إِنَّهُ يَبْغِضُ إِلَيْكُمْ وَيَسْتَكْفِرُ بَكُمْ وَإِنَّهُ هُوَ الْبَاطِلُ الَّذِي هُوَ أَعْيُنُهُمْ الْغُرُوبُ وَأَلْفَبَقُوا وَإِنَّهُمْ لَكَ كَافِرُونَ" (سورہ طہ)
 آپ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام کو دنیا سے

دل نہ لگانے کی تربیت کرتے رہے اور تمام معاملات میں اعتدال و میاند روی کی تعلیم فرماتے رہے حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہ کے تعلق بیان کیا جاتا ہے کہ جب وہ بادشاہوں کے حالات اور باتیں سنتے تو جلدی سے گھر میں داخل ہو جاتے اور یہ آیت پڑھتے "وَلَا تُشْرِكُوا بِاللَّهِ شَيْئًا"۔
 آپ صلی اللہ علیہ وسلم معتدل و متوازن ہر چیز کے اسی لطیف انداز میں حواہشات انسانی سے آگاہ فرماتے رہتے تھے، اور اس سے بچنے کی تدابیر بیان فرماتے رہتے تھے، لوگوں کے دنیا کی طرف جھکنے اور تیزی کے ساتھ اس کی طرف بڑھنے کو برا نظر کرتے دیکھنے کی ہدایت فرماتے رہتے تھے، اور دنیا سے تعلق کی وہ مقدار و حد بیان فرماتے رہتے تھے جو مناسب ہو، اور نہ ہونے کی وہ بے دماغ تحیر فرماتے جو حماقت و تقویٰ پر قائم ہو، ابن حبان حضرت ابو ذر کی حدیث بیان فرماتے ہیں کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ ہم سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لاہود کہ کیا تم مال کی زیادتی کو مالداری سمجھتے ہو، میں عرض کیا ہاں اللہ کے رسول ہم تو بھی سمجھتے ہیں، آپ نے فرمایا: مالداری تو حقیقتاً دل کی مالداری ہے اور غریبی دل کی غریبی ہے، وہاں بظاہر مال ہے مگر حدیث کا مطلب یہ ہے کہ مال کی زیادتی حقیقتاً مالدار نہیں ہے اس لیے کہ بہت سے لوگ جن کو اللہ تعالیٰ نے مال کی فراوانی عطا کی ہے انہیں اپنے اس مال پر اطمینان و قناعت نہیں، وہ برابر مال بڑھانے کی کوشش میں لگے رہتے ہیں اس کی پرواہ نہیں کرتے کہ مال کہاں سے آ رہا ہے وہ مال کی اس شدید محبت و لالچ کی وجہ سے گویا فقیر ہیں۔ اصلاً تو مالداری دل کی مالداری ہے کہ جو کچھ ملا اس پر مطمئن و قانع ہے، برابر بڑھاتے رہنے کے لالچ میں نہیں رہتا، نہ طلب مال میں سرگرداں رہتا ہے، ایسا شخص تصوراً مال ہونے پر بھی گویا غنی ہے، فقری نے کہا

کر مفید مالدار ہی یا بڑی مالدار ہی، یا قابل تو بھیت و پسندیدہ مالدار ہی، دل کا غنی ہوتا ہے، ان کے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ جب دل غنی ہوگا تو وہ حرص و لالچ سے بچائے گا، جس کے ذریعہ بڑی عزت نفس حاصل ہوگی، اس کی اہمیت ہوگی، اس کو پاکیزہ کردار لوگوں میں بلند ہی و تعریف کا وہ مرتبہ حاصل ہوگا جو اس مالدار کو نہیں حاصل ہوگا جس کا دل حرص و لالچ، طبیعت کے گھٹیا بن اور بخل کی وجہ سے بہت و ذلیل کا ہونے کے کسے پر آمادہ کرنی رہتا ہے، لوگ برابر اس کی مذمت کرتے رہتے ہیں اور ان کی نظروں میں اس کی کوئی قدر نہیں ہوتی، وہ حقیر سے حقیر اور ذلیل سے بھی ذلیل آدمی کے کتر کچھا جاتا ہے۔ حاصل ہے کہ دل کا غنی اللہ کی عطا کردہ نعمت پر قانع رہتا ہے، بلا ضرورت مال بڑھانے کی لالچ میں نہیں پڑتا، ہر وقت مال کی تلاش میں نہیں رہتا، بار بار سوال کرتا رہتا ہے، بلکہ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ دے رکھا ہے اس کی قسمت میں جو ہے اس پر راضی ہے اس کو یہ استغناء ایسا بنا دیتا ہے جیسے گویا مال اس کو ملتا ہی رہتا ہے۔
 انسان کا دل فقیر اس لیے ہوتا ہے کہ اللہ نے اس کو جو کچھ عطا کیا ہے اس پر اس کو قناعت نہیں ہوتی بلکہ ہر وقت مال کی فکر میں لگا رہتا ہے جس طرح بھی حاصل ہو، جیسے اس کے پاس مال ہے ہی نہیں، چنانچہ جب اس کی منشا کے مطابق مال نہیں ملتا تو اس طرح رنج و غم کا شکار ہوتا ہے اور شخص دکھ و غم میں مبتلا رہتا ہے جیسے مال سے محروم شخص پریشان ہوتا ہے اس لیے کہ جب وہ اس پر قناعت نہ کرے گا جو اس کو ملا ہے تو فقیر ہی کے مثل ہے، اگر جیسے وہ برابر دوسروں کا دست نگر رہتا ہے ایسے ہی مالدار بھی ہر وقت مال پر نظر رکھتا ہے، استغناء تو اسی وقت حاصل ہوتا ہے جب انسان



اللہ تعالیٰ کی عطا اور فیصلہ پر راضی رہے اور اس کے حکم کے سامنے سر جھکانے رکھے، یہ اس یقین کے ساتھ کہ جو کچھ اللہ تعالیٰ کے پاس ہے وہ زیادہ اچھا اور بہتر باقی رہنے والا ہے۔

تفصیل بالا سے معلوم ہوا کہ فتناعت اس کو کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو جو چیزیں دی ہیں ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا اس پر راضی و خوش رہے، انسان پر اس کی خاندانی و جسمانی صلاحیتوں کا اثر ہوتا ہے اور ماحول و واقفیت اس کو مزید طاقت پہنچاتا ہے، جو چیزیں اس کو میسر نہیں اور دوسرے کو حاصل ہیں یہ برابر ان کے لئے کوشاں رہتا ہے یہ انھیں افکار و معانی کی تدبیر و علاج حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اس ارشاد میں بتایا ہے۔

”مالدار کی ساز و سامان کی کثرت کا نام نہیں بلکہ اصل مالدار کی دل کا استغناء اور فتناعت ہے۔ اس حدیث سے یہ بات اچھی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں کو دیرپا معنوی قدروں، ہمیشہ باقی رہنے والی آخرت کی زندگی، اور خوف خدا کی طرف متوجہ کرنے کی کتنی فکر تھی، اور آپ مومن بندوں کے دلوں میں اچھے اصول و ضابطوں کو بٹھانے کے لیے حریص تھے کہ آپ اصل مالدار کی دل کے استغناء کو فرار دیتے ہیں، مال کی زیادتی اور کثرت کو بلدی کا معیار نہیں قرار دیتے۔

حدیث میں مال کی اچھائی کی طرف بھی اشارہ ہے لیکن اس کی یہ اچھائی نفس مال کی اچھائی نہیں ہے۔ بلکہ اس کا انحصار اس کے استعمال پر ہے۔ گو مال کو اچھا ہی کہا جاتا ہے۔ اسی طرح کوئی مالدار محض مال ہونے کا وجہ سے مالدار نہیں ہو سکتا بلکہ اس کا انحصار مال کے خرچ پر ہوگا کہ وہ کہاں خرچ ہو رہا ہے۔ خرچ ہو بھی رہا ہے یا صاحب مال اپنے بخل و لجاج کے سبب اس کو جمع ہی کرتا جا رہا ہے۔

اگر کوئی مالدار ہے اور اس مال کو اہل حقوق پر خرچ کرنے میں بخل کرتا ہے، اس مال کو بیک اور بھلائی کے کاموں میں نہیں لگاتا تو یہ مالدار نہیں ہو اس کا دل فقیر ہے وہ ختم ہو جانے کے ڈر سے مال کو خرچ کرنے سے روکے ہوئے ہے ایسا شخص ظاہر و باطن دونوں اعتباراً فقیر ہے۔ خواہ مال اس کے تصرف میں ہو، اس لئے کہ وہ اس مال سے دنیا کا فائدہ اٹھاتا ہے نہ آخرت کا بلکہ اس طرح تو یہ مال اس کے لئے وبال جان ہوگا۔ بقول شاعر

ان الغنی هو الغنی بنفسه
ولو أذہ عادی المناکب حافی
ما کل ما فوق البسیطة کافیا
واذا فقتت فبعض شیئی کافی
غنی وہ ہے جس کا دل غنی ہو چاہے اس کے جسم پر کپڑا اور پاؤں میں جوتا تک نہ ہو، روئے زمین پر جو کچھ ہے اگر وہ سب مل جائے تو کافی نہیں ہوگا لیکن فتناعت کرو تو تھوڑا بھی کافی ہے۔

حدیث کا فقہی پہلو

مومن کے لئے جائز ہے کہ مال کھانے، کھنڈ کرنے اور مالدار بننے کے لئے حدود شریعت کے اندر جائز وسائل کو کام میں لائے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم غنی کی دعا فرمایا کرتے تھے، آپ دعا فرماتے: ”اللھم انی اَسئَلُکَ الھدی والتقی والعفا والغنی“ اے اللہ میں تجھ سے تقویٰ ہر ایت سوال کرنے سے حفاظت اور غنی کا طلبگار ہوں۔ آپ نے اپنے خادم حضرت انسؓ کے لئے مال کی زیادتی اور درازی عمر کی دعا فرمائی، حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ میری والدہ نے عرض کیا اے اللہ کے رسول! اپنے خادم انسؓ کے لئے دعا فرما دیجئے، آپ نے فرمایا: اے اللہ تو ان دُاس کے مال اور اولاد کو بچھاؤ

اور جو کچھ انھیں عطا فرما اس میں برکت دے۔ موجودہ حالات میں حدیث کی اہم نہائی ملتی ہے۔ ۱۔ یہ حدیث بندہ مومن کے دل میں بڑی فتناعت اور فیصلہ خداوندی پر راضی رہنے کا شوق پیدا کرتی ہے۔ ۲۔ مال کی لالچ اور اس کی حصے بڑھی ہوئی حرص، دین و عقیدہ کو نقصان پہنچانے کا مال کا محبت میں غلبہ سے نفرت پیدا کرتی ہے۔ ۳۔ حدیث شریعی طریقہ سے مال جمع کرنے کو حرام نہیں بتاتی اور نہ اس سے روکتی ہے بلکہ مسلمان کو ان طریقوں کے اپنانے کی طرف متوجہ کرتی ہے جو باعثِ راحت ہوں۔ ۴۔ فتناعت کا مطلب یہ نہیں کہ محتاج لوگ گھٹیا و فاقہ کشی کی زندگی بسر فرمائیں، کبھی محتاج کی کوئی فکر و کوشش نہ کریں۔ بلکہ فتناعت کا مطلب اللہ تعالیٰ نے جو کچھ عطا فرمایا ہے اس پر اس کی حمد و ثنا کرنا، جو کچھ ملا ہے اس پر شکر ادا کرنا، دوسروں کی طرف سے کینہ رکھنے سے پرہیز اور اللہ کے دیے پر خوش و مطمئن رہنا ہے۔

۱۔ یہ حدیث بندہ مومن کے دل میں بڑی فتناعت اور فیصلہ خداوندی پر راضی رہنے کا شوق پیدا کرتی ہے۔ ۲۔ مال کی لالچ اور اس کی حصے بڑھی ہوئی حرص، دین و عقیدہ کو نقصان پہنچانے کا مال کا محبت میں غلبہ سے نفرت پیدا کرتی ہے۔ ۳۔ حدیث شریعی طریقہ سے مال جمع کرنے کو حرام نہیں بتاتی اور نہ اس سے روکتی ہے بلکہ مسلمان کو ان طریقوں کے اپنانے کی طرف متوجہ کرتی ہے جو باعثِ راحت ہوں۔ ۴۔ فتناعت کا مطلب یہ نہیں کہ محتاج لوگ گھٹیا و فاقہ کشی کی زندگی بسر فرمائیں، کبھی محتاج کی کوئی فکر و کوشش نہ کریں۔ بلکہ فتناعت کا مطلب اللہ تعالیٰ نے جو کچھ عطا فرمایا ہے اس پر اس کی حمد و ثنا کرنا، جو کچھ ملا ہے اس پر شکر ادا کرنا، دوسروں کی طرف سے کینہ رکھنے سے پرہیز اور اللہ کے دیے پر خوش و مطمئن رہنا ہے۔

لے فتح الباری کتاب الرقاق
لہ مشکاة الفقہ شیخ یوسف القرضاوی

عمدہ کاغذ، رعایتی قیمت، بہتر پیکر
حرمین
اردو کاغذ
:- ملنے کا پتہ :-
مکتبہ الحرمین سید مرکز والی ڈاکٹر ایمن درمارڈو
ایمن آباد لکھنؤ
مذکورہ بلا پتے سے تعمیر حیات جاری کر کے برید حاصل
کر سکتے ہیں۔ صبح ۸ بجے سے رات ۸ بجے تک
فون نمبر: ۰۲۱۶۹۵۶۱

دارالعلوم ندوۃ العلماء کی ایک اہم ضرورت

تمکین کے لئے اہل خیر حضرات کی توجہ درکار

دارالعلوم ندوۃ العلماء میں طلبہ کی تعداد روز بروز بڑھتی جا رہی ہے جب کہ رہائش کی تنگی کے سبب بہت سے طلبہ کو واپس کرنا پڑتا ہے، طلبہ کی بڑھتی ہوئی تعداد کے پیش نظر مزید اقامت گاہوں کی ضرورت تو ہے ہی بڑھتی ہوئے عمل کے لئے اولین فضا میں کوٹھ بنوانے کی شدید و فوری ضرورت ہے جس کے لئے زمین حاصل کر لی گئی ہے لیکن تعمیر رکی ہوئی ہے جو اہل خیر حضرات کی توجہ کی منتظر ہے خاص طور سے مہدی سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ جس کا قیام دارالعلوم میں گنجائش نہ ہونے کی وجہ سے ہوا ہے، اقامت گاہ اور اسٹاٹن کو اترس کی شدید ضرورت ہے۔

لہذا اللہ کے نام پر خرچ کرنے والے بھائیوں سے جن کو اللہ تعالیٰ نے مال کی نعمت سے نوازا ہے ہماری پروردگار اپیل ہے کہ اس کام میں دل کھول کر حصہ لیں کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کا اجر بے حد و حساب ہے جس کو قرآن مجید میں یوں ادا کیا گیا ہے: **مَثَلُ الَّذِي يَنْفِقُونَ اَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ اَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلٍ فِي كُلِّ سَنَابِلَةٍ مِاۗةٌ حَبَّةٌ وَّ اللّٰهُ يُضَاعِفُ لِمَنْ يَّشَاءُ وَّ اللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيمٌ** جو لوگ اپنا مال خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کے (مال) کی مثال اس دانے کی سی ہے جس سے سات بالیں اگیں اور ہر ایک بال میں سو دانے ہوں اور خدا جس (کے مال) کو چاہتا ہے زیادہ کرتا ہے وہ بڑی کثرت والا ہے۔

ہمیں امید ہے کہ اہل خیر حضرات دل کھول کر حصہ لیں گے۔

(مولانا) **معین اللہ ندوی** نائب ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ
(مولانا) **سید محمد رابع حسنی ندوی** مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

نوٹ :- چیک، ڈرافٹ، منی آرڈر مندرجہ ذیل پتہ پر روانہ فرمائیں، سرسدر رقم جس مدد کی ہو اس کی توثیق ضروری ہے۔ چیک یا ڈرافٹ پر صرف یہ لکھئے :-
ناظم ندوۃ العلماء، پوسٹ بکس ۹۳ ندوۃ العلماء لکھنؤ۔ یو پی۔
NAZIM. NADWATUL ULAMA. LUCKNOW. U.P.